

## DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

¡Por ver desembarcar!

Un compañero de redacción — Napoleón Valero—me contó ha tiempo un cuento, que yo procuré retener en la memoria por creer que su moraleja nos sale frecuentemente al paso en estas andanzas de la vida.

Erase un señor que llegó a un puerto de mar, después de larga y penosa travesía. Desde el transatlántico que le había traído de lenguas tierras pasó a un bote, saltó al muelle, se dejó conducir a un hotel, y respiró satisfecho. Pero cuando iba a emparejar, escalera arriba, en busca de su cuarto, se encontró con una porción de sujetos que le cerraban el paso alargando la mano.

—¿Qué quieren ustedes?

—La propina.

—¿Todos ustedes han hecho algo para mi desembarco?

—Todos.

—Veamos. ¿Usted que ha hecho?

—Yo soy el camarero del barco que le bajó los bagajes hasta el bote.

—Es justo. Ahí va. ¿Y usted?

—Yo, el del bote que le llevó a tierra.

—Ahí va. ¿Y usted?

—Yo cogí las maletas y las llevé hasta el coche y he venido detrás corriendo.

—Ahí va. ¿Y usted?

—Yo he bajado los chismes del coche; los he metido en el hotel.

—Ahí va. ¿Y tú?

—¿Yo? ¡Yo le he visto desembarcar!

Se conoce que en las Cancillerías conocen el cuentecillo, a juzgar por lo que está pasando actualmente en el llamado mundo diplomático.

Unas cuantas pequeñas naciones se sintieron grandes una mañana y se metieron con el coloso... ¡Qué atrevimiento!, dijo la gente, y se sentó, tranquila, a esperar que llegase la noticia de que el gigante turco se había quitado los estorbos de dos manotazos, dados con todas sus férreas manos. Pero no fué así, y por el contrario, el mundo se llenó de asombro al enterarse de que los pequeños, los débiles, los humildes, habían tenido buena fortuna en su empresa, y la cosa no había sido tan fácil como se sospechaba. Los Estados balcánicos habían conseguido una serie de victorias decisivas sobre Turquía, y cuando ésta, comprendiendo su inferioridad, solicitó la paz, los pequeños se apresuraron a otorgársela, y unos y otros marcharon a Londres para arreglar sus cuentas.

¡Satisfechos podían estar los Balcanes al ver que les había llegado la hora de recibir las compensaciones; pero no contaron con la huésped! ¿Quién es en este caso?... ¡Ah, es bien sencillo! A ellos también, Austria, Rumania, Italia, les tienden la mano y les piden compensaciones, ¡por verlos desembarcar!

Lo de Rumania es muy notable. A Londres se ha ido uno de sus más hábiles diplomáticos, con plenos poderes, según se ha apresurado a declarar, para tomar todo lo que le den. ¡No; que le iban a poner restricciones!

Claro; los representantes de los Balcanes se han extrañado algo al ver aparecer a última hora aquel peticionario que también solicita su correspondiente propina, y con el que nadie contaba.

—¿Y usted qué ha hecho?

—¿Yo? He permanecido neutral mientras ustedes se rompan la crisma con el vecino. Y esto bien merece 3.000 kilómetros cuadrados.

Las referencias no dicen cuántos palmos de boca abrieron los delegados al oír semejante justificación a tan desusada petición.

—¿Y si hubiéramos sido vendedores?

—¡Ah, entonces no les hubiéramos pedido a ustedes nada!

Entonces, bien puede asegurarse, Rumania hubiera ido a Turquía con idéntica petición que la que ahora formula, y de ese modo siempre salía ganando. No arriesgando nada y jugando a los dos paños, ¡ganancia segura! No; si les digo a ustedes que el mundo diplomático es una gran cosa.

El caso de Rumania es el mismo de Austria, quien también se ha propuesto llevarse buena tajada de lo que a Serbia correspondía y que además nos hace andar de cabeza con sus 900.000 hombres movilizados.

Después vendrán Italia, y quién sabe si a última hora no aparecerá otra nación presentando también su cuenta de daños, no sufridos, y de gastos, no realizados; pero también creyéndose con pleno derecho a una indemnización. ¿De qué, señor, de qué, si no han hecho nada?

Yo no sé lo que va a salir de las Conferencias de Londres; pero me parece que allí hay un lío muy gordo. Por lo pronto, hay seis embajadores y diez y ocho delegados que discuten sin cesar, y que, aunque otra cosa aparenten, tienen veinticuatro opiniones distintas. A última hora y para complicar la situación, han aparecido tendiendo la mano los que piden compensaciones ¡por ver desembarcar!

Claro está que, a la larga, Turquía va a representar el papel del viajero que tiene que llevarse muchas veces la mano al bolsillo del chaleco.

Y que pague indemnización a los que contra ella han reñido batalla, se comprende; pero ¡por los clavos de una puerta! ¿Cómo se la va a dar a los que han permanecido quietos en sus casas esperando los acontecimientos?...

A. R. BONNAT

### GRAVES SUCESOS

#### Contra los almacénistas de vinos

**Bodegas asaltadas.**

«ORENSE. (Viernes, noche.) Los desórdenes ocurridos el día 7 en Beade, pueblo del partido de Ribadavia, en los que numerosos campesinos destruyeron 130 pellejos de vino, procedentes de la provincia de Burgos, han repercutido hoy en el partido de Carballino.

Los telegramas oficiales dicen que grupos de 400 hombres se presentaron en el pueblo de Feas, perteneciente al Ayuntamiento de Bañorras, prorrumpiendo en gritos y penetrando en las bodegas, en las que derramaron los vinos castellanos, inutilizando todos cuantos aparatos encontraron.

Los amotinados se dirigieron seguidamente al pueblo de Almuzara, con el propósito acaso de marchar después a Carballino.

Las primeras noticias oficiales no contienen más detalles.

**Concentración de fuerzas.**

ORENSE. (Sábado, mañana.) El gobernador civil interino y el segundo jefe de la Guardia Civil han conferenciado extensamente.

En vista de la gravedad de los sucesos que ya he telegrafiado, dispusieron que inmediatamente se concentren en Carballino las fuerzas de todos los puestos de la provincia, excepción de los que radican en terrenos ó comarcas vitícolas.

Se telegrafió con urgencia al primer jefe de la Comandancia, que se encuentra en Ribadavia con fuerzas montadas, para que las destaque a Carballino, con objeto de contener a los amotinados.

Se cree necesario el envío de fuerzas de otras Comandancias para conjurar el conflicto, que podría ser de gravísimas consecuencias.

**Telegrama del ministro.**

El gobernador civil ha recibido un telegrama

del ministro de la Gobernación, interesándole que se adopten todas las medidas y precauciones posibles para conjurar las consecuencias de la protesta de los campesinos.

Dice además que se están estudiando los medios legales para perseguir a los falsificadores de vinos.

Se ha ordenado que todas las estaciones telegráficas de la provincia presten servicio permanente.

El gobernador militar ha telegrafiado detalladamente los sucesos al capitán general de la región.

**Alarma en Carballino.**

Noticias de Carballino dicen que aquel vecindario está alarmadísimo por la proximidad de los revoltosos.

Estos se dirigen a Carballino con objeto de destruir sus almacenes de vinos.

El vecindario y las autoridades piden con urgencia fuerzas armadas que puedan evitar el grave conflicto.

El gobernador ha reiterado al jefe de la Guardia Civil, que se encuentra en Ribadavia, su deseo de que vayan inmediatamente a Carballino las fuerzas de Caballería de que disponga.

**Varias noticias.**

De Baboras dicen que los grupos de amotinados destruyeron los almacenes de vinos.

Se ha ordenado que se concentren en Orense 51 guardias civiles de las Comandancias de Pontevedra, Lugo y León.

En la capital son estos sucesos comentadísimos.

### EL FERROCARRIL VALENCIA-MADRID

**Nutrida Comisión a Madrid.**

VALENCIA. (Viernes, noche.) Durante todo el día no se habla de otra cosa en esta capital que de la informalidad ministerial en el asunto del ferrocarril directo.

Aunque el Sr. Villanueva en su telegrama promete que por medio de una ley especial verá Valencia satisfechas sus aspiraciones, nadie cree en la promesa y cunde el recelo recordando lo que Romanones dijo en una sesión del Senado.

Por si faltaba algo, ha vuelto a recibirse otro telegrama del ministro de Fomento condenando en forma agria, al parecer, la manifiesta desconfianza del pueblo valenciano.

En el tren correo han salido los comisionados para realizar las últimas gestiones en este asunto.

La componen el alcalde con cinco concejales; presidente de la Diputación y cinco diputados representando las minorías; los secretarios de ambas Corporaciones; el senador señor Castro; el diputado Sr. Cortés Llagaria; Comisiones de la Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil, Sindicato gremial, etc.

Los andenes estaban ocupados por varios miles de personas que no cesaron de aplaudir y vitorear a la Comisión.

Hablaron desde la ventanilla del vagón, en términos fogosos, el diputado católico señor Oller, alcalde y presidente de la Diputación, prometiendo solemnemente cumplirán el encargo que Valencia les da y dejarán de ser autoridades si vuelven fracasados.

Esto hizo que las ovaciones se sucediesen hasta que desapareció el tren.

El comercio cerró sus puertas a las seis para poder ir a la estación.

También se suspendieron las funciones del teatro de Apolo.

El público desfiló ordenadamente por las calles, parándose frente al edificio del Ateneo Mercantil, aplaudiendo y dando vivas al ferrocarril directo.

Los balcones estaban ocupados por los socios y el presidente dirigió la palabra a los

manifestantes recomendándoles orden y energía.

Nutridos grupos dirigiéronse al Gobierno Civil y otros desfilaron por las calles dando vivas.

Pocas veces se ha registrado en esta ciudad un movimiento de opinión tan unánime.

### EN MONTJUICH

#### Un teniente general arrestado

Ayer tarde circuló en Madrid el rumor de que el teniente general D. José March había sido preso en Barcelona.

Añadiase que había noticias de origen particular que lo confirmaban.

No se puso en duda por un momento la certeza del rumor, como no puede negarse tampoco que éste fué comentadísimo, porque no se da el caso con frecuencia de que se arreste a un oficial general.

Compartió dicho asunto, con la vuelta del Sr. Maura, el honor de que en los Círculos políticos y militares fuera tema de las conversaciones de la tarde.

No se sabía con certeza los motivos a que pudiera responder el arresto.

El teniente general D. José March se hallaba en la actualidad en situación de cuartel. Estaba en Barcelona cuando la cuestión que ha motivado su arresto se ha suscitado.

En el Palacio de Buenavista se han limitado a confirmar la noticia del arresto.

Nos ha sido imposible avistarnos con el ministro, porque éste, muy molesto aún por su catarro, no ha salido de sus habitaciones.

Pero no podíamos desistir de nuestra información, mucho menos cuando teníamos una noticia directa de Barcelona en que se nos decía que el arresto era gubernativo y que la iniciativa del mismo procedía de Madrid.

En un departamento civil pudimos comprobar después que hace dos días se recibió en Madrid un trabajo destinado a la publicación y suscrito por el general a que veríamos refiriéndonos.

El Gobierno entendió en el asunto y convino en la necesidad de que había que hacer las averiguaciones necesarias para comprobar si la firma era, en efecto, auténtica ó apócrifa.

El texto en cuestión era punible, y en él se acogían conceptos que exigían un castigo.

Estaba relacionado con un reciente acontecimiento político.

Debí recibir el capitán general de Cataluña instrucciones para aclarar cuanto en la delicada cuestión había, como también para proceder al arresto inmediato del señor March si el trabajo, estimado como punible, era de éste, y corroborase que era su firma la que aparecía suscribiéndolo.

Comprobado todo esto por el general Weyler, se vio éste en el caso de enviar al general March arrestado al castillo de Montjuich, arresto que se ha llevado a efecto previa una real orden.

Creemos también que el arresto será de quince días.

**Desde Barcelona.**

BARCELONA. (Viernes, noche.) A mediodía ha ingresado en el castillo de Montjuich a cumplir el arresto que se le ha impuesto, el teniente general en situación de cuartel D. José March.

**A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.**

**La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

### TRAGEDIA FAMILIAR

#### Una madre mata a su hijo

TRIESTE. La otra noche, en una casa de la calle Riborgo, en medio del horror de una pesadilla, una madre mató a su propio hijo, un niño de cuatro meses.

He aquí los detalles del hecho:

En la expresada calle Riborgo, en Trieste, habita Félix Belleli, de treinta y dos años, natural de Corfú, cobrador de la Casa Singer, con su mujer Esperanza Mustachi. También viven allí los padres de la mujer.

Casados desde hace siete años, el matrimonio no vió coronada su ventura hasta hace cuatro meses, con el nacimiento de un hijo.

Tanto el marido como la mujer no vivían más que para el pequeño.

La otra noche, toda la felicidad del hogar fué destruída de pronto.

El matrimonio dormía en camas separadas por una cómoda. Junto a la mujer dormía el niño.

Después de media noche, Belleli fué despiñado por la esposa, que, metida en la cama, sin mover la cabeza, le decía:

—Félix, el niño está mal.

El marido se levantó, dirigiéndose a la habitación próxima para llamar a la suegra, la cual, a su vez, se levantó, y, entrando en la alcoba del matrimonio, cogió al niño en brazos y comenzó a mecerlo y arrullarlo.

De pronto sintió algo caliente en la mano. Espantada, se acercó a la lamparilla, y, con terror, vió que su mano estaba ensangrentada.

Miró al niño, y dió un grito de horror. El niño presentaba en el cuello un enorme tajo.

Llamó al yerno y se encendieron las luces. Luego fueron a la cama de Esperanza, la cual dormía tranquilamente. Estaba en medio de un charco de sangre, con una navaja de afeitar en la mano.

Se la despertó.

Al abrir los ojos, y al advertir la claridad insólita y a su marido y sus padres al pie del lecho, exclamó:

—¿Y el niño...? ¿Dónde está el niño?

El marido, quitándole la navaja de afeitar, le contestó:

—¿Qué has hecho, desgraciada? ¡Las matado a nuestro hijo!

La mujer, sacudiéndose, como si saliera del otro mundo, saltó rápidamente de la cama, y viéndose las manos teñidas en sangre, lanzó un grito estridente, se arrojó sobre el pequeño, cogiéndole en brazos y besándole con locura desesperada, hasta que cayó desvanecida.

Cuando recobró el conocimiento declaró entre sollozos que no sabía cómo pudo desarrollarse el monstruoso drama.

Sólo al despertarse y ver la sangre del niño había comprendido... De lo hecho nada recordaba. Se había dormido a la hora de costumbre, con sueño profundo, turbado por una visión de pesadilla.

La navaja de afeitar se encontraba, la noche del drama, en el sitio de siempre, sobre la cómoda.

De allí la habla cogido la mujer, con un movimiento inconsciente, para realizar la horrible tragedia.

### Desde Tánger

**Un combate.**

TANGER. (Viernes, tarde.) La columna Guidau, a su salida de Mogador, sostuvo a poca distancia de la plaza un violento combate con fuertes contingentes del Hiba.

A la hora en que se recibe esta noticia continúa el combate con gran encarnizamiento.

Desde Mogador se oye el eco del violento cañoneo de los franceses.

### Folleton de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

#### EL INGENIOSO HIDALGO

## DON QUIJOTE

DE LA MANCHA

quedan y aquí van, le maltratan y aniquilan y escarnecen y tienen en poco, porque confesó y no tuvo ánimo para decir nones; porque dicen ellos que tantas letras tiene un no como un sí, y que harta ventura tiene un delincuente, que está en su lengua su vida ó su muerte, y no en la de los testigos y probanzas; y para mí tengo que no van muy fuera de camino.»

«Y yo lo entiendo así», respondió Don Quijote, el cual, pasando al tercero, preguntó lo que a los otros; el cual, de presto y con mucho desenfado, respondió y dijo: «Yo voy por cinco años a las señoras guarapas por faltarme diez ducados.»

«Yo daré veinte de muy buena gana», dijo Don Quijote, por librarlos desa pesadumbre.»

«Eso me parece», respondió el galeote, como quien tiene dineros en mitad del golfo y se está muriendo de hambre, sin tener adónde comprar lo que ha menester; dígame porque si a su tiempo tuviera yo esos veinte ducados que vuestra merced ahora me ofrece, hubiera un-

tado con ellos la péndola del escribano y avivado el ingenio del procurador a manera que hoy me viera en mitad de la plaza de Zocodover en Toledo y no en este camino atraillado como galgo; pero Dios es grande, paciencia, y basta.»

Pasó Don Quijote al cuarto, que era un hombre de venerable rostro, con una barba blanca que le pasaba del pecho, el cual, oyéndose preguntar la causa porque allí venía, comenzó a llorar y no respondió palabra; mas el quinto condenado le sirvió de lengua, y dijo: «Este hombre honrado va por cuatro años a galeras, habiendo paseado ya acostumbradas calles vestido en pompa y a caballo.»

«Esto es, dijo Sancho Panza, a lo que a mí me parece, haber salido a la vergüenza.»

«Así es, replicó el galeote, y la culpa porque le dieron esta pena, es por haber sido corredor de oreja y aun de todo el cuerpo; en efecto, quiero decir que este caballero va por alcahute y por tener asimesmo sus puntas y collar de hechicero.»

«A no haberle añadido esas puntas y collar, dijo Don Quijote, por solamente el alcahute limpio no merecía el ir a bogar en las galeras, sino a mandallas y a ser general dellas, porque no es así como quiera el oficio de alcahute, que es oficio de discretos, y necesarísimo en la república bien ordenada, y que no le debía ejercer sino gente muy bien nacida, y aun había de haber veedor y examinador de los tales, como le hay de los demás oficios, con número de diputado y conocido, como corredores de lonja; y desta manera se excusarían muchos males que se causan por andar este oficio y ejercicio entre gente idiota y de poco entendimiento, como son mujercillas de pocos años ó menos, pajecillos y truhanes de pocos años y de muy poca experiencia, que a la más necesaria ocasión, y cuando es menester dar una traza que importe, se les hidlan las

migas entre la boca y la mano, y no saben cual es su mano derecha. Quisiera pasar adelante y dar las razones por qué convenia hacer elección de los que en la república habían de tener tan necesario oficio, pero no es el lugar acomodado para ello; algún día lo diré a quien lo pueda proveer y remediar; sólo digo ahora que la pena que me ha causado ver estas blancas canas y este rostro venerable en tanta fatiga por alcahute, me la ha quitado el adjunto de ser hechicero, aunque bien sé que no hay hechizos en el mundo que puedan mover y forzar la voluntad, como algunos simples piensan; que es libre nuestro albedrío, y no hay hierba ni encanto que le fuerce; lo que suelen hacer algunas mujercillas simples y algunos embusteros bellacos, son algunas mixturas y venenos con que vuelven locos a los hombres, dando a entender que tienen fuerza para hacer querer bien, siendo, como digo, cosa imposible forzar la voluntad.»

«Así es, dijo el buen viejo; y en verdad, señor, que en lo de hechicero no tuve culpa; en lo de alcahute no lo pude negar; pero nunca pensé que hacia mal en ello, que toda mi intención era que todo el mundo se holgase, y viviesen en paz y quietud sin penas; pero no me aproveché nada este buen deseo para dejar de ir adonde no espero volver, según me cargan los años y un mal de orina que llevo, que no me deja reposar un rato.»

Y aquí tomó a su llanto como de primero, y tuvole Sancho tanta compasión, que sacó un real de a cuatro del seno y se le dió de limosna.

Pasó adelante Don Quijote y preguntó a otro su delito, el cual respondió con no menos, sino con mucha más gallardía que el pasado: «Yo voy aquí porque me burlé demasiado con dos primas hermanas mías, y con otras dos hermanas que no lo eran

mías; finalmente, tanto me burlé con todas, que resultó de la burla crecer la parentela tan intrinsecamente, que no hay sumista que la declare; probóseme todo, faltó favor, no tuve dineros, vime a pique de perder los tragaderos, sentenciáronme a galeras por seis años, consentí, castigo es de mi culpa; mozo soy, dure la vida, que con ella todo se alcanza. Si vuestra merced, señor caballero, lleva alguna cosa con que socorrer a estos pobretes, Dios se lo pagará en el cielo, y nosotros tendremos en la tierra cuidado de rogar a Dios en nuestras oraciones por la vida y salud de vuestra merced, que sea tan larga y tan buena como su buena presencia merezca.»

Este iba en hábito de estudiante, y dijo una de las guardas que era muy grande hablador y muy gentil latino.

Tras todos éstos venía un hombre de muy buen parecer, de edad de treinta años, sino que al mirar metía el un ojo en el otro; un poco venía diferentemente atado que los demás, porque traía una cadena al pie tan grande, que se la liaba por todo el cuerpo, y dos argollas a la garganta, la una en la cadena, y la otra de las que llaman guardaamigo ó pie de amigo, de la cual descendían dos hierros que llegaban a la cintura, en los cuales se asían dos esposas donde llevaba las manos cerradas con un grueso candado, de manera que ni con las manos podía llegar a la boca, ni podía bajar la cabeza a llegar a las manos.

Preguntó Don Quijote que cómo iba aquel hombre con tantas prisiones más que los otros. Respondióle la guarda: porque tenía aquel solo más delitos que todos los otros juntos, y que era tan atrevido y tan grande bellaco, que aunque le llevaban de aquella manera no iban seguros de él, sino que tenían que se les había de huir.

«¿Qué delitos puede tener, dijo Don Quijote, si no ha merecido

más pena que echarle a las galeras?»

«Va por diez años, replicó la guarda, que es como muerte civil; no se quiera saber más sino que este buen hombre es el famoso Ginés de Pasamonte, que por otro nombre llaman Ginesillo de Parapilla.»

«Señor comisario, dijo entonces el galeote, váyase poco a poco, y no andemos ahora a deslindar nombres y sobrenombres; Ginés me llamo y no Ginesillo, y Pasamonte es mi alcurnia, y no Parapilla, como vocacé dice, y cada uno se dé una vuelta a la redonda y no hará poco.»

«Hable con menos tono, replicó el comisario, señor ladrón de más de la marca, si no quiere que le haga callar mal que le pese.»

«Bien parece, respondió el galeote, que va el hombre como Dios es servido; pero algún día sabrá alguno si me llamo Ginesillo de Parapilla ó no.»

«¿Pues no te llaman así, embustero?» dijo la guarda.

«Si llaman, respondió Ginés; mas yo ha de que no me lo llamen, ó me las pelaría donde yo digo entre mis dientes. Señor caballero, si tiene algo que darnos, dénoslo ya y vaya con Dios, que ya enfada con tanto querer saber vidas ajenas; y si la mía quiere saber, sepa que yo soy Ginés de Pasamonte, cuya vida está escrita por estos pulgares.»

«Dice verdad, dijo el comisario, que él mismo ha escrito su historia, que no hay más que desear, y deja empuñado el libro en la cárcel en doscientos reales.»

«Yo lo pienso desempeñar, dijo Ginés, si quedara en doscientos ducados.»

«¿Tan bueno es?» dijo Don Quijote.

«Es tan bueno, respondió Ginés, que cada año para Lazarillo de Tormes y para todos cuantos de aquel género se han escrito ó escribieren; lo que le sé decir a vocacé es que trata verdades, y que son verdades tan lindas y tan donosas, que no puede haber mentiras que se les igualen.»

«Y cómo se intitula el libro?» preguntó Don Quijote.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### El conflicto balkánico

#### La actitud de Rumania.

PARIS. Desde Bucharest comunican que reina gran efervescencia en los círculos militares, por esperarse con impaciencia el resultado de las negociaciones que su representante en Londres sostiene con el de Bulgaria acerca de la compensación territorial, por la neutralidad observada por Rumania durante la guerra.

Las últimas noticias que esta noche llegan a París confirman las malas impresiones que he comunicado en mi conferencia anterior, pues insisten en que Rumania está dispuesta a movilizar su Ejército y a proceder a la invasión de Bulgaria para incautarse de los territorios que le habían sido ofrecidos a cambio de su neutralidad en la guerra.

#### El Rey Pedro, enfermo.

BELGRADO. Padece el Rey Pedro de Serbia fuertes dolores, a consecuencia de un ataque de reumatismo.

La afección no es grave; pero dada la edad avanzada del Soberano y las fatigas de la vida activa que ha llevado durante el comienzo de la campaña, inspira a los médicos cierto cuidado.

#### La nota de Mr. Grey.

LONDRES. Esta tarde se han reunido los embajadores de las Potencias europeas que celebran la conferencia sobre el problema de Oriente.

Ha sido leída y aprobada en la reunión la Nota que redactó Mr. Grey, proponiendo que, como transacción en las proposiciones que discuten los representantes de las naciones beligerantes, se declare entre las fronteras búlgara y turca un *hinterland* neutral, en el que quede Andrinópolis.

Esta Nota es conocida por los lectores, porque oportunamente la comuniqué con más detalles.

Los embajadores han acordado que la Nota de Mr. Grey sea transmitida al Gobierno de Turquía, por mediación de los embajadores de las Potencias adheridas en Constantinopla.

Otra vez la guerra.—La situación en Tchataldja.

PARIS. Según dicen los despachos de Constantinopla, la impresión dominante es que dentro de unos días, no muchos, se reanudaré la guerra.

Respecto al resultado de la nueva etapa de la campaña, la opinión de los extraños a Turquía no es favorable para ésta.

Dicen que las posiciones de Tchataldja pudieron resistir las primeras acometidas porque los búlgaros no disponían para batirlas de artillería de sitio; pero ahora los Ejércitos aliados han acumulado buen número de piezas de gran calibre, con las que podrán destruir las fortificaciones de las líneas de defensa.

Tienen los turcos un Ejército de 140.000 hombres en Tchataldja para oponerse al avance de los búlgaros.

Si, como se cree, llegan a reanudarse las hostilidades, serán los encuentros más sangrientos, pues los turcos defenderán con mayor energía el avance del enemigo.

También dicen de Constantinopla que es grande la excitación en el Ejército turco.

Los Comités revolucionarios actúan con gran facilidad en la propaganda, pues están protegidos por los jefes del Ejército.

Los oficiales turcos desean que siga la guerra a todo trance, pues no quieren que la opinión les declare derrotados.

#### La actitud de Rusia.

PARIS. También preocupa en en las cancillerías la actitud bélica que se atribuye a Rusia, y con este motivo se refieren, analizan y comentan todos los actos del Zar y de sus ministros.

Actualmente, y durante la ausencia del ministro de la Guerra, que, como se sabe, está actualmente en Suiza, acude diariamente su ayudante M. Vernaudet ante la presencia del Zar y celebran conferencias, a las que asisten la mayoría de los generales del Ejército moscovita.

#### Cuarenta aeroplanos.

VIENA. El Gobierno austriaco ha adquirido 40 aeroplanos para el servicio militar.

#### Pronto se decidirá.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco ha comunicado a sus embajadores que se hallan en Londres, que, en caso de que a fines de semana no hayan terminado las negociaciones, se retiren.

Hay gran expectación. Reina agitación en el ejército turco que se encuentra en Tchataldja.

Los oficiales han enviado un mensaje al Gobierno de Turquía, diciéndole que debe continuar la guerra o dimitir.

#### Turquía no cede.

LONDRES. Sir Grey y los embajadores conferenciaron ayer.

Ningún resultado práctico obtuvieron estas conferencias.

Se sabe que Turquía ha comunicado ya que, aunque reciba una nota redactada por las grandes Potencias aconsejándole que ceda Andrinópolis y las islas, no obedecerá.

Ha hecho saber también que, así se le den todos cuantos consejos quieran, no cederá de ningún modo en ninguno de los dos expresados extremos.

#### Los heridos en la guerra

Lo que dice un médico.

PARIS. Ha regresado de los Balkanes el profesor Le Fort, de la Facultad de Medicina de Lila.

Había ido al teatro de la guerra para estudiar las cuestiones relacionadas con los efectos mortíferos de las armas modernas.

Ayer, dando cuenta de sus estudios ante la Asamblea de la Unión Federativa de médicos militares retirados, ha dicho:

«Los turcos y sus aliados han luchado utilizando armas novísimas.

Desde 1870, no ha habido otra guerra tan sangrienta como la actual.

Ni los serbios ni los búlgaros me dejaron que fuera a las vanguardias y debí limitarme a hacer informaciones después de las grandes batallas, cuando los heridos habían sido ya enviados a retaguardia.

Serbios y búlgaros, siguiendo las enseñanzas de la guerra de la Mandchuria, se apresuraban a enviar lejos de sus campamentos el mayor número posible de heridos, después de cada acción.

El número de muertos ha sido muy considerable, más que en ninguna guerra anterior.

Los progresos de la balística, el empleo de ametralladoras y cañones de tiro rápido repercuten en los campos de batalla de un modo desastroso.

Las antiguas proporciones entre muertos y heridos desaparecen.

Mueren en el acto ó a las pocas horas, muchos más soldados, oficiales y jefes que antes.

En la batalla de Lule Burgas, que duró cuatro días con sus noches, el 43 por 100 del ejército búlgaro quedó fuera de combate.

Hay que decir también que el 52 por 100 del ejército otomano ocurrió lo propio.

Y en esas terribles cifras, los muertos durante la lucha, ó poco después de ella, figuran en una proporción alarmante.

Si la mortalidad en los campos de batalla aumenta, en cambio los heridos que no mueren durante el transporte a la retaguardia tienen grandes probabilidades de curarse.

Las heridas sanan de un modo notable por lo rápido.

La tintura de yodo y el vendaje en seco, unidos a la abstención de todo sondaje en las lesiones, hacen maravillas. Además, los serbios y búlgaros tienen una resistencia que los occidentales no pueden igualar por más que hagan.

Los ejércitos, marchando y peleando, y acampando sobre el barro y bajo la lluvia y la nieve, no facilitaban apenas contingente de enfermos.

Decididamente esas razas balkánicas son dignas de admiración.»

#### No ha habido ultimatum.

LONDRES. El ministro rumano del Interior ha manifestado que no es exacta la noticia de que Rumania haya enviado un ultimatum a Bulgaria.

De haberlo hecho, él no hubiera tenido interés en ocultarlo.

Ha manifestado también que son injustas las acusaciones que se le han lanzado de haber ido a Londres a turbar la buena marcha de las negociaciones, y a complicar el conflicto.

—Yo he venido aquí—ha dicho—cuando ya Turquía había declarado insistentemente que no cedía Andrinópolis ni las islas.

Ha terminado asegurando que ignora en absoluto el criterio que las Potencias tienen en la cuestión.

#### BULGARIA Y RUMANIA

### ¿Rotas las negociaciones?

LONDRES. Las noticias de hoy dan lugar a que reine un enorme pesimismo en lo que respecta al asunto de los Balkanes.

El periódico «The Times» ha recibido un despacho de su corresponsal en Bucarest que dice que el Gobierno rumano ha acordado ocupar, sin pérdida de tiempo, en vista de la lentitud de las negociaciones y como compensación de su neutralidad, ciertos territorios reclamados por Bulgaria.

Esta noticia ha causado sensación inmensa, porque puede dar lugar al conflicto europeo que tanto se teme.

¿Ha conseguido retardar la ocupación? VIENA. El ministro de Rusia en Austria, se asegura que ha logrado del Gobierno de Rumania que retrase dos días el envío de sus tropas a los territorios que intenta ocupar.

Esta noticia no ha sido aún confirmada oficialmente.

#### Daneff se retira.

LONDRES. El presidente de la delegación diplomática de los búlgaros, M. Daneff, en vista de la imposibilidad de seguir tratando con el plenipotenciario de Rumania, se ha retirado, considerándose como rotas las negociaciones.

Daneff se ha encerrado en impenetrable reserva a pesar del asedio de que le hacen objeto diplomáticos y periodistas.

#### 500.000 hombres.

BUCAREST. El Gobierno rumano ha dicho que dispone de 300.000 hombres para ponerlos en la frontera de Bulgaria a la primera indicación.

Luego, y tan pronto como fuera necesario,

podría enviar un nuevo ejército de 200.000 hombres.

Se reciben noticias de todas partes de que la efervescencia es grande y que la nación se presta gustosa a una guerra, siempre que como ahora lo crean justificado y necesario.

#### La movilización en Rusia.

SAN PETERSBURGO. En toda Rusia ha comenzado la movilización.

En la capital se reciben noticias de que se lleva a cabo con perfecto orden.

Se ha dado orden a todos los departamentos de las fronteras para que se impidan los vuelos de aeroplanos extranjeros.

#### Situación embrollada.

La situación, lejos de ir aclarándose, parece que se embrolla más cada vez.

Austria tiene con Rumania un tratado de alianza ofensiva y defensiva.

Por esta causa Rumania parece dispuesta a ocupar determinado territorio, pues Austria entonces intervendría.

Los serbios, en caso de un ataque por las armas, ayudarían a sus hermanos.

En Rusia reina también gran expectación por las amenazas de Rumania.

Rusia no permitiría que los eslavos fueran atacados, y les apoyaría con todas sus fuerzas.

#### Un viaje.

SAN PETERSBURGO. Ha llegado el ministro de Hacienda de Bulgaria.

Supónese que su viaje está relacionado con los conflictos actuales.

#### Sería un Consejo nacional.

BUCHAREST. Un miembro del Gobierno ha declarado que ni el Rey ni los ministros aceptarían en las actuales circunstancias la responsabilidad de una declaración de guerra.

Esta sería decidida por un Consejo nacional, formado por todos los ministros, personalidades y grandes propietarios.

#### Situación crítica.

SOFIA. La opinión general juzga que la situación rumano-búlgara es muy crítica.

El Gobierno de Bulgaria rechazaría, desde luego, toda cesión de terrenos en las costas del mar Negro.

No se espera una acción militar inmediata por parte de Rumania; pero, así y todo, se cree en la posibilidad de un grave conflicto.

#### La flota rusa.

VIENA. Se sabe que la flota rusa va a ser movilizada.

Irán a situarse en la entrada del Danubio. Esto se interpreta como el primer acto que realiza Rusia en favor de los Estados balkánicos.

#### Doble llamamiento.

VIENA. En los círculos políticos se asegura que Alemania va a llamar inmediatamente a banderas a los reclutas de dos alistamientos.

#### El último esfuerzo.

LONDRES. Hoy los embajadores entregarán a Turquía la nota colectiva en que la aconsejan ceda en bien de la paz.

Mañana domingo reunirán los ministros turcos en Consejo, y el lunes entregarán a los embajadores su respuesta.

Si no fuese satisfactoria, el mismo lunes se reunirán los embajadores y se dirigirán a Turquía nuevamente, realizando así un último esfuerzo en pro de la solución del conflicto.

#### Rusia, decidida.

LONDRES. El Gobierno ruso está completamente decidido a intervenir, si la guerra empieza otra vez en los Balkanes.

Su flota del mar Negro se dirigirá a los Dardanelos.

Y su ejército, si fuera preciso, apoyaría a los aliados en la marcha sobre Constantinopla.

#### Rechid y Daneff.

LONDRES. El jefe de los plenipotenciarios turcos, Rechid pachá, ha manifestado que considera rotas las negociaciones.

Dice que es inútil reanudarlas si los aliados no hacen proposiciones nuevas, en las cuales renuncien a Andrinópolis.

Daneff, jefe de la Plenipotencia búlgara, ha manifestado que pueden los turcos marcharse de Londres cuando gusten, porque los aliados insisten en que Andrinópolis sea suyo.

Lo tomarán pase lo que pase y sea como sea.

Saben que no puede resistir, por falta de víveres, y que tendrá que rendirse.

Por qué se niega.

VIENA. Según despachos llegados aquí, el Gobierno turco insiste en no ceder Andrinópolis, porque teme que el ejército se subleve.

Reina gran excitación entre la oficialidad de los ejércitos de Tchataldja, Galipoli y Constantinopla.

Sólo consentirá Kiamil en la cesión cuando vea que las Potencias intervienen de una manera activa en favor de los aliados.

¿De acuerdo?

ROMA. La Tribuna publica un despacho de Londres.

En él se dice que los embajadores han llegado ya a un acuerdo en la cuestión de las islas del Egeo.

Pero no se especifica en qué consiste dicho acuerdo.

Dice un ministro...

PARIS. Un despacho de Niza afirma que el ministro ruso de la Guerra, que se encuentra allí invernando, ha manifestado que si la guerra estalla otra vez en los Balkanes, los turcos serán derrotados nuevamente.

No hay víveres.

VIENA. En Sofía afirman que son falsos los informes de origen turco sobre la situación de Andrinópolis.

En ellos se sostiene que hay víveres en la plaza.

Las noticias búlgaras son muy otras. Según ellas, reina el hambre, y Andrinópolis no tendrá más remedio que capitular.

#### El célebre cónsul.

VIENA. El célebre cónsul austriaco de Prizrend, cuyas imprudencias estuvieron a punto de provocar un conflicto entre Austria y Serbia, volverá a su cargo dentro de pocos días.

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 11 de enero de 1863.

ATENAS, 9. En toda Grecia quieren ó el Príncipe Alfredo ó República. Las señoras han dirigido una Exposición a la Reina Victoria.

PARIS, 9. El Emperador abrirá en persona las Cámaras el lunes 12.

Los periódicos censuran el programa reaccionario del partido feudal de Prusia, publicado en la *Gaceta de la Cruz*.

Noticias falsas han exagerado el número; pero no pasan de 4.700 hombres los refuerzos que van a Méjico.

Hoy se habla del arzobispo de Estix y del obispo de Nancy para reemplazar al arzobispo de París.

El duque de Montmorot, hijo de la Reina Cristina, ha sido nombrado oficial de ordenanza del Emperador.

BERLIN, 9. Un delator que se presentó al Tesoro en Polonia a recibir el precio prometido fue muerto a puñaladas.

El Gabinete prusiano no ha pasado nota ninguna a Austria, y se espera favorable resultado de las negociaciones de los estados secundarios para una arreglo entre las dos grandes Potencias alemanas.

Los Estados del Sur han enviado un agente a Londres para negociar un empréstito.

### POLITICA INGLESA

### Una crisis en el partido unionista

LONDRES. Los periódicos anuncian que en la Cámara de los Comunes los miembros de los dos grupos del partido unionista que han disputado respecto a los impuestos sobre los artículos de primera necesidad, acaban de firmar un memorial dirigido a Bonar Law, jefe del partido, en el cual declaran que se debería explicar claramente a los electores que en el momento de volver al Poder los conservadores, se convocará una Asamblea colonial para determinar el mejor modo de establecer un régimen colonial de preferencia, de acuerdo con el ideal unionista, y que el proyecto que resultara de los trabajos de esa Asamblea no será llevado a la práctica sin someterlo a la aprobación de la nación con motivo de las nuevas elecciones.

A excepción del *Morning Post*, que considera la dimisión de los jefes del partido como posible, los periódicos unionistas se felicitan de que se haya podido solucionar la crisis que tenía dividido al partido.

¡Con Nesfarina! vuestros niños serán fuertes y robustos; estarán sanos y contentos.

### COSAS FRANCESAS

Los compañeros de Bonnot intentan fugarse. PARIS. Hoy refieren los diarios que anoche jueves, a las diez, intentaron fugarse los veintidós presos que fueron capturados como compañeros de la banda Bonnot, a raíz del suceso que terminó con la muerte de este anarquista apache.

El procedimiento que intentaron emplear para la evasión es de una gran osadía.

Refieren que uno de ellos consiguió apoderarse del uniforme de uno de los guardianes, y fingiéndose empleado de la prisión de la Santé, subió al piso en que están las celdas de sus compañeros de banda y se disponía a abrirles para ponerlos en libertad.

Cuando se disponía a realizar su propósito fué descubierta la superchería y reducido nuevamente a la reclusión en su celda el falso guardián.

El director de la prisión de la Santé ha facilitado esta tarde una nota, negando veracidad al relato y asegurando que el individuo que se vistió de empleado no es compañero de los apaches anarquistas de la banda de Bonnot, y que ni siquiera les conoce, por lo que no trataba más que de evadirse él solo, y no pudo conseguirlo gracias al excelente servicio de seguridad establecido en el establecimiento.

No dimite el Gobierno. PARIS. Ha sido negada la veracidad de la noticia circulada anunciando la próxima dimisión del Gobierno en vísperas de la elección de Presidente de la República.

El actual Gobierno continuará ejerciendo sus funciones, por lo menos, hasta el mismo día 18 de febrero en el que se verificará la elección.

La única dimisión que habrá es la de monsieur Deschanel, que como candidato a la Presidencia dimitirá su puesto el día antes de abrirse la reunión de las Cámaras para proceder a la elección.

Los lectores de origen turco sobre la situación de Andrinópolis.

En ellos se sostiene que hay víveres en la plaza.

Las noticias búlgaras son muy otras. Según ellas, reina el hambre, y Andrinópolis no tendrá más remedio que capitular.

Vuelta a activo.

PARIS. El teniente coronel Patty du Clam, cuya intervención en el asunto Dreyfus fue tan señalada, y que estaba en situación de retirado, ha vuelto al servicio activo.

La mayoría por Poincaré.

PARIS. *Excelsior*, que abrió un plebiscito entre sus lectores para saber quién es el más popular entre los candidatos a la Presidencia, publica hoy el resultado.

Poincaré ha obtenido 3.160 votos. Los otros candidatos, menos de 300 cada uno.

Esto prueba que Poincaré es el candidato favorito.

¿Un crimen?

PARIS. Al llegar a tren a la estación de Chalons-sur-Saone, un revisor encontró en un departamento vacío un sombrero manchado de sangre.

Créese que se trata de un crimen misterioso.

### PORTUGAL

### Programa del nuevo Gobierno

Presentación a las Cámaras.

LISBOA. El nuevo Gobierno, que preside Alfonso Costa, se ha presentado a las Cámaras.

Expuso su programa, que consiste en lo siguiente:

«El Gobierno declara que por sus procedimientos procurará granjearse la confianza del país y evitará luchas estériles, aceptando la colaboración de todos los portugueses de buena voluntad; que mejorará los servicios públicos, que seguirá en la política exterior la tradicional orientación en conformidad con la alianza inglesa y renovará los lazos de amistad con la República brasileña; que procurará con la mayor equidad equilibrar el Presupuesto y reformará la Administración pública.

Añade el programa que se mejorará la asistencia sanitaria; que completará el plan de la defensa nacional; que abreviará los trámites de los Tribunales marciales; que desarrollará las vías de comunicaciones y dotará a las colonias de la necesaria autonomía administrativa y financiera.

Termina manifestando que el Gobierno pondrá escrupulosamente en práctica la ley de cultos; pero que provocará su próxima discusión en el Parlamento, y que acepta y adopta la ley de responsabilidad ministerial.»

Las Cámaras han acogido con simpatía al nuevo Gabinete.

### IMPRESIONANTE EXCURSION

### A bordo de una canoa incendiada

BURDEOS. Al anochecer, siete individuos de Arcachón regresaban en una canoa automática con motor de petróleo, *Bobine*, de una partida de caza en Biganos, cuando el petróleo se inflamó de pronto. El incendio tomó alarmantes proporciones en breves instantes, poniendo en peligro la vida de los viajeros.

Como se le prendiese fuego al traje de uno de ellos, éste no vació un momento en tirarse al agua. No tardó en imitarle otro compañero.

Después de nadar unos minutos, ambos volvieron a la embarcación, a bordo de la cual, no obstante el inminente peligro, habían permanecido los otros cinco camaradas haciendo los mayores esfuerzos para que la canoa no se fuese a la deriva, al mismo tiempo que daban voces pidiendo auxilio.

Al fin consiguieron atracar a una barca para el transporte de viajeros de una orilla a otra y que estaba anclada a unos 500 metros de distancia del lugar en que se había producido el siniestro en la *Bobine*.

Además, un pescador de Guján-Mestres, que volvía de Piquey con su hijo, oyendo las voces de los naufragos, se acercó y los recogió a bordo de su lancha, llevándolos a Arcachón.

Se le prestó asistencia médica a uno de ellos que, al intentar extinguir el incendio, se había producido dolorosas quemaduras en las manos.

### MISCELANEA

### Un artillero muerto y dos heridos.

LONDRES. Practicando ejercicios de tiro ha estallado un cañón, ocasionando la muerte de un artillero, y resultando dos más gravemente heridos y otros con lesiones de menos importancia.

### Pérdidas francesas.

PARIS. Despachos de Mogador dicen que una columna francesa ha sostenido dos combates con los marroques rebeldes.

En el primero tuvo 12 muertos y 65 heridos. En el segundo siete de los primeros y 35 de los segundos.

### Tren asaltado.

ROMA. Cerca de Trapani (Sicilia), en una estación de tercer orden, cuatro bandoleros armados de carabinas, cuchillos y pistolas, asaltaron un tren donde iban numerosos pasajeros.

Estos, medio muertos de miedo, se apresuraron a entregar a los audaces facinerosos relojes, dinero y cuanto llevaban de valor.

Los bandidos se retiraron con un botín considerable.

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

«EL IMPARCIAL»

De su fondo: «Como contestación al mensaje de la asamblea, el Sr. Maura vuelve a la política, anunciando su determinación en una carta en la que ratifica el dilema a que nos hemos referido y añade contra los liberales un nuevo ultraje, por si los anteriores no eran bastantes, hablando de la «colaboración sordida y premiosa de revolucionarios y gobernantes».

No nos detengamos en la minucia de lo que esta rectificación de conducta signifique en la contienda espiritual del Sr. Maura ni en la contextualización en las corrientes con que pensamos siquiera en las corrientes con que el Sr. Maura atronaría el espacio si un liberal hubiese hecho las cosas que él ha realizado en ocho días. Vayamos a algo más honrado y más grave: la situación que esos actos y esos documentos han creado para la política patria y muy en especial para la Corona.

Desde este instante todo son sombras, inquietudes, incertidumbres, desconfianzas, recelos de intrigas, sobresaltos súbitos en la vida pública española. Habían las izquierdas aplaudido la solución de la última crisis, no por las personas en quienes recayó la confianza, sino por el respeto a la Constitución y el amor al Parlamento que en ella se había reflejado. Era visible que en numerosos elementos populares la determinación de la Corona había resuscitado una consoladora esperanza. Hasta en los factores más extremos de las fuerzas políticas había ejercido influencia, y un caudillo popular como Lerroux, que tiene que responder al sentimiento de las muchedumbres que le siguen, se pena de verse aislado, habló de la conveniencia de no dejarse guiar por las vacuas sonoridades de la palabra revolución y concentrar el esfuerzo en el estudio de los problemas económicos y sociales; principio de una reintegración de las multitudes a la vida legal.

Por lo pronto, todo eso desaparece; se marcha en flor la incertidumbre que despierta lo inexplicable é ilógico de la conducta del señor Maura. Se archiva éste por una imposibilidad de dirigir el partido conservador mientras la política liberal no fuese rectificadora. Vuelve a dirigirse el partido conservador sin que exteriormente nada haya aparecido ni se haya cambiado. Se busca la explicación en lo interno, en lo secreto, en lo ignorado. ¿Qué se ha rectificado aquí? ¿El criterio del señor Maura ó la política de la Corona? Esta es la pregunta que el país se formula. Y como nada puede contestarla a ciencia cierta, se inicia un período en que el acto más mínimo de la Corona va á ser interpretado y puesto en conjeturas é hipótesis, mezclándola en disputas de que todos deberíamos alejarnos, y cercenando una indiscutibilidad que, aunque escrita en la Constitución, sólo se hace efectiva por la acertada conducta de los partidos.

Supongamos que la Corona sigue con su confianza puesta en los liberales. La gente se pedirá á sí propia una explicación de la incongruencia de Maura, y no obtendrá, antes bien, encontrándose con la ratificación del dilema en la nueva carta, pensará que secretamente los liberales están condenados á una proscripción del Gobierno y á ser disueltos y arrojados por completo de la política militante gubernamental. Aunque eso no sea exacto, ¿de qué beneficio es tal situación, ni para la Corona ni para el país? ¿Qué política liberal podrá hacerse, ni cómo la opinión democrática de nuestro país podrá poner sus confianzas en los liberales, único camino de que las fuerzas antidinásticas mueran, si se guarda el recelo de que no por los francos caminos del Parlamento y de la opinión, sino por los senderos de la asechanza, está decretada su muerte? Se habrá dado un arma nueva á los enemigos de la Monarquía y de la paz; arma forjada por las manos del jefe de un partido conservador.

Imaginemos, en cambio, que las vicisitudes de la política, el natural desgaste de los Gobiernos ó circunstancias repentinamente sobrevinidas que así lo aconsejan traen al Poder el partido conservador. Entonces quedarán en el ambiente dos sospechas, mortales para toda inquietud. Una, el recelo de que no la opinión pública, no las necesidades nacionales, sino ocultos designios que expliquen lo que ahora queda inexplicado disponen de la suerte de los liberales y fulminan su expulsión en la primera coyuntura propicia, como se expulsó á servidores infieles. Y otra, que el advenimiento del Sr. Maura implica la definitiva disolución del actual partido liberal y la instauración de un Gobierno con tales garantías de permanencia, diga lo que quiera la conciencia pública, con tales compromisos de la Corona, con tales propósitos que realizar, que unánimemente se han considerado como elementos componentes de una verdadera dictadura.

Por uno ó por otro camino, permaneciendo los liberales ó sobreviniendo los conservadores, el pueblo que asiste á este raro, absurdo episodio de la política española, se verá perplejo y se considerará burlado, cuando no escarneado. Desconfiará de todas las determinaciones y las creará forjadas en el conciliabulo ó en el pacto confidencial. Y eso no es, no ha sido; con plena conciencia lo negamos. Pero aunque se acalle por un instante la convicción de que existe, cada vez que venga una incertidumbre política, la convicción reaparecerá, y los ojos se volverán hacia la Corona, sobre la cual arroja el Sr. Maura la responsabilidad de sus propias incongruencias y los riesgos del absurdo que rodea esta vuelta á la política sin una explicación que la justifique.

Claro está que, en nuestro sentir, la explicación verdadera es que ni mantiene su juicio sobre la política liberal, completamente caprichoso é infundado, ni mantiene su dilema, ni mantiene sus exigencias de una rectificación imposible, su pena de declarar fuera de la legalidad, definida por los conservadores, á tres cuartas partes de España, ni mantiene nada de lo que ha dado centralidad á este episodio. Pero, como frente á esa creencia está

la ratificación última, nada habrá que, de aquí en adelante, exima á la política española del recelo de las intrigas, de la cólera contra las incertidumbres, de los ecos con que los pueblos se revuelven cuando sospechan, aunque sea infundadamente, que sus destinos se están resolviendo, no en la plaza pública y por voluntades propias, sino por voluntades ajenas al amparo de la oscuridad.

De esa situación, la responsabilidad entera es del Sr. Maura.»

«EL LIBERAL»

Recordamos de su artículo de fondo: «El Sr. Maura, desistiendo de sus renuncias, ha vuelto á ponerse al frente de los conservadores. No lo esperábamos. Teníamos de su carácter, de su seriedad, de su modo de apreciarse á sí mismo, una opinión que, por lo visto, no merece.

¿Qué ha acontecido en estos breves ocho días que justifique, que cohesite, por lo menos, el súbito trascurso del Sr. Maura? En la marcha de la política ordinaria, nada en la general de los sucesos, tampoco. Y se nos figura que en igual temple está, ó muestra estar, el ánimo de las potestades que aquí hacen, según la locución francesa, el buen tiempo y la lluvia.

¿Qué movimiento se produjo en la opinión al conocerse la retirada del jefe de los conservadores, anunciada por el propio sujeto con caracteres de irrevocable y definitiva? Un movimiento universal de júbilo. Todos, comenzando por los afines, se alegraron de que los dejase en paz. Y en Europa sucedió lo mismo. Más ó menos consideraciones para el que se iba, y un parecer unánime sobre los bienes que tal decisión reportaría á la vida política española y á sus instituciones fundamentales.

Aquí y fuera de aquí, solamente los clericales y vaticanistas manifestaron pesadumbre.

Lo que pasa es que durante los ocho días el Sr. Maura ha visto cómo sus correligionarios en una inmensa mayoría, aceptaban gustosos la renuncia; mostraban al exterior sentimientos é ideas que por varios años habían guardado en su fuero interno, y se apercebían en santa paz á reconstituir el antiguo partido liberal-conservador de Cánovas, de Sívola, de Villaverde, con el laudable objetivo de poner término á una política de odios y de castas.

Para castigarlos, para matar sus nobles aspiraciones, para humillarlos, ha tomado de nuevo el Sr. Maura el látigo de la jefatura. Contra ellos y contra los que han desestimado sus antojos van ahora los tiros.

La carta de ayer confirma y ratifica, para uso de unos y otros, la de 1.º de año.

Así vuelve el Sr. Maura de su apartamiento de ocho días.

¿Contra los liberales? ¿Contra los demagogos? No. Contra aquellos que no le han oído. Contra los conservadores que, después de dedicarle un funeral de primera clase, se disponían, gozosos (en provecho suyo, pero también del país y de la Monarquía), á recoger y sanear la herencia.

Pero esta vez le saldrá peor todavía el asunto. Aquellas huestes con que contaba para franquear todas las puertas y ejercer libremente la dictadura se han quedado en sus casas y cantones, advertidas de las petulancias, irreverencias y osadías del novísimo César.

Lo que es como no acompañen al señor Maura las milicias de la Junta central de Acción Católica, no va á tener en la presente ocasión ninguna otra compañía.

De cualquier modo, guárdense del peñete, que lleva dentro una carga de dinamita, cuartos vivan ó pasen á su alcance.»

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

«A B C»

Dice este colega: «El Sr. Maura responde, como debía, al unánime y entusiasta llamamiento de su partido y á la sentida demanda de muchos elementos de la Nación que, sin militar bajo su jefatura, veían en él un ejemplo educador y ponían en su honrada voluntad y en su gran entendimiento una le consoladora.

Vuelve el Sr. Maura á la política y á la dirección de los conservadores, y lo aplaudimos, porque con su decisión, la Patria y la Monarquía—nuestros dos ideales, ideales también de muchos españoles que figuran en diferentes partidos ó no figuran en ninguno—segurán teniendo, no sólo el concurso de un gran estadista, sino el de un partido fuerte, disciplinado y numeroso, garantía del orden.

Sobre los motivos de su retirada sólo han podido expresar confusión y duda los que no quisieron entenderla. Hoy, la carta con que el Sr. Maura responde á la exhortación de su partido pone las cosas en su punto con meridiana claridad. No quería él imponer á los conservadores la actitud en que se ha colocado; pero le dicen sus correligionarios que no admiten otro jefe, que piensan como él y que van adonde le conduca.

De la transcendencia y la eficacia del suceso nada tenemos que decir. El tiempo lo dirá.»

«EL UNIVERSO»

Escribe los adjuntos comentarios: «Como la mayor y la más sana parte de la opinión pública, comprendida en ella no sólo la que interviene en las luchas de partido, sino la que vive alejada de la política militante, recibimos nosotros, dolorosamente sorprendidos, la noticia de que el Sr. Maura renunciaba á la dirección de las fuerzas conservadoras. A esa poderosa corriente de opinión nos hemos sumado para instar al esclarecido hombre público, á fin de que no dejase de

prestar su concurso eficazísimo de su talento, de sus rectas intenciones y de su voluntad enérgica á la obra del gobierno de España y defensa de los altos intereses nacionales, amenazados por la revolución mansa que hoy domina.

Con esa opinión celebramos ahora también el hecho feliz de la vuelta del Sr. Maura al frente de su partido, más identificado aún que antes con su jefe, si esto fuera posible; más vigoroso que nunca, porque cuenta de seguro con el apoyo de esas fuerzas auxiliares de la opinión neutra, que la zozobra y la inquietud han agrupado en torno de la prestigiosa figura del Sr. Maura en momentos de grave peligro.

Desde el primer instante concibió y mantuvo El Universo esperanzas de que el caudillo conservador no podía permanecer indiferente á los anhelos expresados con vehemencia y unanimidad extraordinarias por las clases conservadoras de la Nación. Allí donde sea necesario sacrificarse en cumplimiento de un deber ineludible, acudirá Maura, dijimos; por tal es su historia política.

Y no nos hemos equivocado. Si por exquisitos sentimientos de delicadeza personal, en relación con su acendrado patriotismo, se creyó obligado á dimitir la dirección de las fuerzas políticas que acudían á sus ideas y procedimientos de Gobierno dadas por su partido; el general clamoreo de los amantes del orden social, que le expresaron á la vez su confianza de manera inequívoca, hubieron de pesar en su honrada conciencia hasta el punto de que no vaciló en aceptar de nuevo las responsabilidades que se le imponían para bien de la Patria y del Trono, apresurándose á escribir la carta que á continuación publicamos, en respuesta á la de D. Alejandro Pidal, suscrita por todos los representantes en Cortes del partido conservador.

En la última parte del documento requiere el Sr. Maura, si no han de ser estériles todos los sacrificios, la asistencia, el apoyo ostensible de la verdadera opinión pública. Si ésta, pasado el momento de alarma, vuelve á su inerxia confiada, el egoísmo suyo será inconsciente complicidad de su parte en la obra de los enemigos de la paz pública y de los intereses sociales que amamos y defendemos.»

¿Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo? Dicen que es porque está compuesto con vinos excepcionalmente generosos, puestos en contacto con uvas de primera calidad y otras sustancias amargas cuidadosamente escogidas.

«EL PAIS»

Hace, entre otros, los siguientes comentarios: «Tiene esta epístola de ventaja sobre la postdata á la carta primera, la no despreciable de ser inteligible. Es más breve y menos conceptual. Ni es tan sordida ni tan premiosa como la del 1.º Veamos si comprendemos y hacemos comprender los móviles de la rara conducta de su autor.

Confiesa paladinamente que todo está igual que el día 31; ¿por qué, entonces, vuelve al Congreso y recobra la abandonada jefatura? Porque el partido conservador se ha hecho solidario de su conducta. ¡Ah! ¿Dudaba el señor Maura?

Y ahora cree que la disciplina meramente externa antes, se ha convertido en disciplina interna? ¿Es posible que considere embobadas á sus huestes ante la rimbombante epístola de D. Alejandro Pidal?

No oremos tanto al Sr. Maura, aunque acabe de probar más ligereza que reflexión, y tanto sería si creyera que el partido conservador, que todo el partido conservador ve con el mismo gusto que nosotros su vuelta á la jefatura.

En secuestro tenían revolucionarios y gobernantes la regia prerrogativa el 31 de diciembre. No hay tal confabulación sordida y premiosa; hay discreción muy natural para rehuir el consejo de quien no sabe dirigirse á sí mismo.

¿Es que no hubiera sido un acto de locura dar el Poder á Maura el día 31 hasta que se disolviera y reorganizara el partido liberal? Si en octubre de 1900 abandonó el Poder el mismo Maura para evitar una revolución, ¿no la provocaba ahora con la pretensión de disolver el partido liberal?

Es más cómodo ver un complot ajeno allí donde hay una culpa propia. Y el Sr. Maura se acoró á ese cómodo expediente para rechazar á la colaboración sordida y premiosa el hecho natural y lógico de que se recuerden las torpezas, los errores, las locuras y los crímenes de 1900.

Su familia, el partido conservador, las fuerzas conservadoras, la Monarquía deben sentir que un político como él vuelva á ocupar el puesto que abandonó.

España debe sentirlo también, porque ese hombre es un peligro para la paz pública. En este sentido lo lamentamos como espa-

ñol; y protección, y confianza que antes no tuvo á su lado.

La política española va á entrar en un período agudo, en el que el famoso pleito entre las personas de orden y los revolucionarios se solucionará en uno ú otro sentido en plazo relativamente breve.

Estamos en octubre de 1900. Los mismos contendientes hay en el campo que entonces, sosteniendo las mismas banderas, empujando las mismas armas, defendiendo los mismos intereses; sólo los mutuos odios se han exacerbado, tal vez más, con el transcurso de los años.

De una parte, todas las izquierdas. Desde los liberales—que no rectificarán, lo volveremos á repetir,—hasta los más exaltados anarquistas.

De otra, el partido conservador, acudido por los Sres. Maura y La Cierva. En 1900 todos los elementos antiliberales españoles se colocaron al lado de quienes representaban la autoridad y la justicia.

Por lo que á nosotros respecta, también lo estamos en la presente ocasión para apoyar con todas nuestras fuerzas la política enérgica, justa, moralizadora, personificada hoy por hoy en el Sr. Maura.

Desde El Imparcial á España Nueva, pasando por el Herald, El Liberal, El País, España Libre y El Radical, existe una táctica única, común á todos, de ataque feroz, dentro cada cual de su estilo, á los señores Maura y La Cierva. Todo el mundo sabe lo divididos que andan en mil cuestiones los periódicos citados: unos, monárquicos, otros, republicanos; unos, de la Conjunción, otros, del partido radical; muchos tienen un jefe ó cabecilla que odia á muerte al caudillo ó inspirador del diario vecino; pero todos saben guardar esas cuestiones en que no coinciden para otros tiempos, y se ofrecen hoy á nuestra vista unidos, compactos, frente á que es enemigo común de todos ellos. Lo importante es destruir al temido enemigo, que después será el dirimir las cuestiones particulares.

Igual nosotros. Muchas diferencias tenemos con los conservadores; sostenemos la tesis católica en toda su integridad, nos apartamos en absoluto de todo doctrinarismo, etc., etc. Pero hoy tenemos enfrente al que es enemigo común de todos, y enemigo no despreciable, especialmente por el número de trincheras que ha ido levantando. Un político serio y honrado le sale al encuentro solicitando el apoyo de la opinión pública, sin el cual, aun contando con plena confianza de la Corona, no se podría acabar la empresa, y nosotros contestamos á este llamamiento ofreciendo decididamente el poco ó mucho que podamos dar para el fin indicado.»

La política española va á entrar en un período agudo, en el que el famoso pleito entre las personas de orden y los revolucionarios se solucionará en uno ú otro sentido en plazo relativamente breve.

Estamos en octubre de 1900. Los mismos contendientes hay en el campo que entonces, sosteniendo las mismas banderas, empujando las mismas armas, defendiendo los mismos intereses; sólo los mutuos odios se han exacerbado, tal vez más, con el transcurso de los años.

De una parte, todas las izquierdas. Desde los liberales—que no rectificarán, lo volveremos á repetir,—hasta los más exaltados anarquistas.

De otra, el partido conservador, acudido por los Sres. Maura y La Cierva. En 1900 todos los elementos antiliberales españoles se colocaron al lado de quienes representaban la autoridad y la justicia.

Por lo que á nosotros respecta, también lo estamos en la presente ocasión para apoyar con todas nuestras fuerzas la política enérgica, justa, moralizadora, personificada hoy por hoy en el Sr. Maura.

Desde El Imparcial á España Nueva, pasando por el Herald, El Liberal, El País, España Libre y El Radical, existe una táctica única, común á todos, de ataque feroz, dentro cada cual de su estilo, á los señores Maura y La Cierva. Todo el mundo sabe lo divididos que andan en mil cuestiones los periódicos citados: unos, monárquicos, otros, republicanos; unos, de la Conjunción, otros, del partido radical; muchos tienen un jefe ó cabecilla que odia á muerte al caudillo ó inspirador del diario vecino; pero todos saben guardar esas cuestiones en que no coinciden para otros tiempos, y se ofrecen hoy á nuestra vista unidos, compactos, frente á que es enemigo común de todos ellos. Lo importante es destruir al temido enemigo, que después será el dirimir las cuestiones particulares.

Igual nosotros. Muchas diferencias tenemos con los conservadores; sostenemos la tesis católica en toda su integridad, nos apartamos en absoluto de todo doctrinarismo, etc., etc. Pero hoy tenemos enfrente al que es enemigo común de todos, y enemigo no despreciable, especialmente por el número de trincheras que ha ido levantando. Un político serio y honrado le sale al encuentro solicitando el apoyo de la opinión pública, sin el cual, aun contando con plena confianza de la Corona, no se podría acabar la empresa, y nosotros contestamos á este llamamiento ofreciendo decididamente el poco ó mucho que podamos dar para el fin indicado.»

«Tiene esta epístola de ventaja sobre la postdata á la carta primera, la no despreciable de ser inteligible. Es más breve y menos conceptual. Ni es tan sordida ni tan premiosa como la del 1.º Veamos si comprendemos y hacemos comprender los móviles de la rara conducta de su autor.

Confiesa paladinamente que todo está igual que el día 31; ¿por qué, entonces, vuelve al Congreso y recobra la abandonada jefatura? Porque el partido conservador se ha hecho solidario de su conducta. ¡Ah! ¿Dudaba el señor Maura?

Y ahora cree que la disciplina meramente externa antes, se ha convertido en disciplina interna? ¿Es posible que considere embobadas á sus huestes ante la rimbombante epístola de D. Alejandro Pidal?

No oremos tanto al Sr. Maura, aunque acabe de probar más ligereza que reflexión, y tanto sería si creyera que el partido conservador, que todo el partido conservador ve con el mismo gusto que nosotros su vuelta á la jefatura.

En secuestro tenían revolucionarios y gobernantes la regia prerrogativa el 31 de diciembre. No hay tal confabulación sordida y premiosa; hay discreción muy natural para rehuir el consejo de quien no sabe dirigirse á sí mismo.

¿Es que no hubiera sido un acto de locura dar el Poder á Maura el día 31 hasta que se disolviera y reorganizara el partido liberal? Si en octubre de 1900 abandonó el Poder el mismo Maura para evitar una revolución, ¿no la provocaba ahora con la pretensión de disolver el partido liberal?

Es más cómodo ver un complot ajeno allí donde hay una culpa propia. Y el Sr. Maura se acoró á ese cómodo expediente para rechazar á la colaboración sordida y premiosa el hecho natural y lógico de que se recuerden las torpezas, los errores, las locuras y los crímenes de 1900.

Su familia, el partido conservador, las fuerzas conservadoras, la Monarquía deben sentir que un político como él vuelva á ocupar el puesto que abandonó.

España debe sentirlo también, porque ese hombre es un peligro para la paz pública. En este sentido lo lamentamos como espa-

ñol; y protección, y confianza que antes no tuvo á su lado.

La política española va á entrar en un período agudo, en el que el famoso pleito entre las personas de orden y los revolucionarios se solucionará en uno ú otro sentido en plazo relativamente breve.

Estamos en octubre de 1900. Los mismos contendientes hay en el campo que entonces, sosteniendo las mismas banderas, empujando las mismas armas, defendiendo los mismos intereses; sólo los mutuos odios se han exacerbado, tal vez más, con el transcurso de los años.

De una parte, todas las izquierdas. Desde los liberales—que no rectificarán, lo volveremos á repetir,—hasta los más exaltados anarquistas.

De otra, el partido conservador, acudido por los Sres. Maura y La Cierva. En 1900 todos los elementos antiliberales españoles se colocaron al lado de quienes representaban la autoridad y la justicia.

Por lo que á nosotros respecta, también lo estamos en la presente ocasión para apoyar con todas nuestras fuerzas la política enérgica, justa, moralizadora, personificada hoy por hoy en el Sr. Maura.

Desde El Imparcial á España Nueva, pasando por el Herald, El Liberal, El País, España Libre y El Radical, existe una táctica única, común á todos, de ataque feroz, dentro cada cual de su estilo, á los señores Maura y La Cierva. Todo el mundo sabe lo divididos que andan en mil cuestiones los periódicos citados: unos, monárquicos, otros, republicanos; unos, de la Conjunción, otros, del partido radical; muchos tienen un jefe ó cabecilla que odia á muerte al caudillo ó inspirador del diario vecino; pero todos saben guardar esas cuestiones en que no coinciden para otros tiempos, y se ofrecen hoy á nuestra vista unidos, compactos, frente á que es enemigo común de todos ellos. Lo importante es destruir al temido enemigo, que después será el dirimir las cuestiones particulares.

ñoles; mas, á título de republicanos revolucionarios, la vuelta de Maura nos llena de alegría y nos infunde esperanzas. No volverá al Poder sin declarar previamente en estado de guerra toda la nación. Podrá dudarse de si los republicanos pueden realizar una empresa revolucionaria; pero de que nos sobran fuerzas para ese empeño, ¿quién puede ponerlo en duda?»

AVISOS UTILES



PIEL Y SANGRE Un Depurativo Maravilloso

El número de los que sufren de afecciones de la piel es tan considerable que cumple con un deber humanitario el método de tratamiento que prescriben, sobre la mayor parte de los casos, esta superioridad; la de los resultados. En lo sucesivo, el eczema, el sarna, la herpes, los sarpullidos, las enfermedades del cuero cabelludo, los granos de la cara y del cuerpo y, en fin, esta triste y dolorosa consecuencia de las vrices (llagas de las piernas), en una palabra, todas las enfermedades que tienen su origen en el envenamiento de la sangre, podrán curarse ventajosamente con el

Collo-Iode Dubois

cuyo alto valor científico está recorriendo el mundo. Que no vengan á decirme que todo esto estaría más ahí están todos los médicos que lo prescriben diariamente para dar test monio de él. He aquí, además, un documento convincente que fué publicado en la Gazette des Hépítiaux, de París, el 4 de junio de 1913.

«Debemos agradecer al Sr. Dubois de haber logrado ser el primero y único en poner al alcance de todos los enfermos y de los médicos, bajo el sugestivo nombre de Collo-Iode, una combinación cuya acción curativa depasa el yoduro de potasio y de sodio y aún las otras preparaciones orgánicas que, todas, son inestables, ineficaces ó irritantes.»

Me echará en cara de agregar el menor comentario á este testimonio, tan elocuente como fuertemente motivado.

Y. B. — El COLLO-IODE DUBOIS preparado por el Laboratorio Dubois, 7, rue Jadin, París, se encuentra en todas las farmacias de España al precio de 5 pesetas el frasco. Principales depósitos: Madrid, Martín y Durán; Pérez, Martín y Compañía; y Farmacia Gayoso. — Barcelona, doctor Andrau, Villedot, y Vinya Almirante. — Sevilla, Farmacia de «El Globo». — Málaga, Farmacia Bonifacio Gómez. — Zaragoza, Drogueria de Videa de Jordán. — Bilbao, Farmacia doctor Artaza. — Gornafi, Drogueria Sucesores de J. Villar. — Depósito general: E. J. CURIEL, Aragón, 226, Barcelona.

Table with columns: Vapor, Tonelaje, SALDOS DE, Coruna, Vigo, Lisboa. Rows include Aragnaya, Dava, Yanduyck, and Orla with corresponding tonnage and dates.

Los buques de la Compañía de los Países 3.ª clase al Brasil y Argentina, 226 y 250 ptas. OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

Perez Molina Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.



¡Dolores de muelas! Palabras terribles que significan un infierno de tormentos, é imposibilidad del descanso y de ejecución de todo trabajo. Contra ellos este hoy día un remedio de fama mundial que se recomienda por su acción rápida y segura: las

Tabletas „Bayer“ de Aspirina.

LOS NERVIOS SE CURAN

si es usted constante, con el tratamiento del NERVIONAL MON

Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre. El sueño se adquiere desde el primer día. Las rarezas y extravagancias desaparecen, lo mismo que las tristezas y abatimiento; las fuerzas aparecen por momentos y en poco tiempo se encuentra el enfermo APTO PARA TODO.

BARCELONA: Andrau, Uriach y Vidal y Rivas. — BILEAO: Barandiarán. — MADRID: Martín y Durán, P. Martín, Gayoso y á su autor, Puencarral, 42, Monreal. — Consultar toda duda: SEVI LA: Laraja, 4.



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
11 de enero de 1863.

En la madrugada de ayer ha estallado un violento incendio en la casa del señor conde de San Luis, calle de San Agustín, de esta corte. El fuego procedió sin duda de las cocinas, situadas en el segundo piso, y debía estar por muchos días latente, pues pocos momentos después de aparecer ya eran una inmensa hoguera los techos de las habitaciones que caen a la calle de Cervantes.

Al primer toque de las campanas se presentaron en el sitio del siniestro el corregidor de Madrid, señor duque de Sexto; el teniente alcalde del distrito, señor conde de Belascoain, y otras autoridades, más los dependientes de la municipalidad y de las Compañías de seguros, con numerosas y bien servidas bombas.

Todos demostraron el mayor valor y abnegación, no escudando peligro para dominar el incendio. Se ha dicho que había muerto un guardia civil. No es cierto, sólo ha sufrido leves contusiones por efecto de una viga que se desplomó sobre sus hombros, igualmente que un alguacil del Juzgado del Prado, llamado Martínez.

No ha habido que lamentar desgracias personales. El señor gobernador civil, sin embargo, que acudió personalmente a todos los puntos donde creía útil su presencia, se vio en grave riesgo, pues dió una caída en el tejado, de donde estuvo a pique de rodar a la calle.

El fuego quedó dominado a las nueve de la mañana.

Han desaparecido el piso segundo interior y los techos del piso principal.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 12 de enero de 1913.

Sale el sol a las 7,37.

Se pone a las 17,9.

Sale la luna a las 10,26.

Se pone a las 22,2.

**SANTORAL.**—Domingo infraoctava y primero después de Epifanía; Santos Juan Probo, Benito, Bislop y Victoriano, confesores, y los Santos mártires Taciana, Arcadio, Sati-ro, Rogato, Modesto, Cástulo y Eutropio.

**SAN NAZARIO,** confesor.

El bienaventurado San Nazario nació en España y decidió vestir el hábito de religioso en el monasterio de San Miguel de Cuxan. Elevóse a una altísima perfección por su vida ejemplar, consistente toda en el ejercicio de las virtudes. La caridad, base de todas, encontró cabida en su corazón. Hospedó peregrinos y vistió a los desnudos. El Señor, satisfecho de su siervo humilde, obró por su intercesión, crecidos milagros, entre ellos el de haber extinguido el santo un fuego voraz con el solo acto de extender su hábito sobre las llamas.

Lleno de merecimientos descansó el día 12 de enero, en cuyo día se celebra con rito doble su festividad.

## EJÉRCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Clasificación.

Ha sido declarado apto para el ascenso el coronel de Infantería D. Federico Monteverde.

#### Abono de tiempo.

Se concede abono de tiempo para los efectos de permanencia en África al primer teniente de Infantería D. Tomás Álvarez Arenas y al segundo teniente de la escala de reserva de dicha Arma D. Jaime Serra.

#### Vuelta a activo.

Se concede al veterinario primero D. Fernando Rey, que se encuentra de reemplazo por enfermo.

#### Destino.

Es destinado a la Sección farmacéutico-administrativa de Sanidad Militar el farmacéutico primero D. Gabriel Romero Landá.

#### Tribunal.

Se dispone que el subinspector farmacéutico de segunda D. José Maffey, en situación de excedente, continúe formando parte del Tribunal de oposiciones a farmacéuticos segundos.

#### Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Carabineros D. Jesús Simón.

#### Cruz Roja.

Se autoriza para usar la medalla de oro de la Cruz Roja al oficial primero de Intendencia D. José Perales.

### EXTRANJERO

**Saco-cantina.**—En Rumania, un capitán del Ejército ha ideado un saco muy práctico, destinado al aseguramiento de la comida del oficial en campaña, el cual ha sido experimentado con éxito en el ejército de aquel país.

Este saco, en tela, cuyas tres dimensiones son 41, 44 y 15 centímetros, está formado en su interior de un estuche con tabletas que, en diferentes compartimentos, contiene: un hornillo de alcohol, cuatro recipientes de aluminio para calentar los alimentos, una caja redonda para conservas, una cajita para pimienta y sal, tres grandes botellas con cubiletes, conservadoras del calor; dos cubiertos muy ingeniosos, una mesa desmontable con pies y ropa de mesa, y un asiento, que es el mismo saco.

Tiene además exteriormente dos bolsillos, correas para sujetar la capa y un estuche de Medicina.

Pesa en conjunto siete kilos y doscientos cincuenta gramos, y su forma es a propósito para que lo lleve en las espaldas el ordenanza ó asistente del oficial.

**Aeronáutica en Inglaterra.**—Los miembros del Royal Flying Corps, que habían estado abandonados hasta el día por el Gobierno inglés, están de enhorabuena, porque proyectase aplicar 25 millones al desenvolvimiento de la aeronáutica militar inglesa. El programa será el siguiente: 50 aparatos para la Marina y 30 para el Ejército; construcción de aparatos monstruos capaces de elevar de 30 a 40 pasajeros y mantenerse treinta y seis horas en el aire; construir aparatos rígidos y no rígidos; estudio y perfección del lanzamiento de bombas a bordo de aeroplanos y dirigibles, protección de los inventos de cañones utilizables para la destrucción de flotas aéreas; estaciones militares y navales, y experiencias de telegrafía sin hilos.

**Caballería italiana.**—Se han notado defectos de organización en la Caballería de Italia, con motivo de la conquista de Libia, por cuya causa se proyectan en este Arma reformas que, en lo sucesivo, no resten triunfos a las tropas de aquel país.

**Aviación en Bélgica.**—El Ejército belga dispondrá muy pronto de 24 biplanos Farman, de los cuales 8 serán estacionados en Lieja y 8 en Namur. En cada una de estas plazas habrá 31 aviadore y mecánicos. También se establecerá una escuela de aviación militar cerca de Amberes.

**Nuevo fuerte alemán.**—La Administración Militar alemana ha hecho construir un fuerte cerca de Feves, obra defensiva de Metz. Los franceses llaman la atención de que dicha fortificación se encuentra a menos de 10 kilómetros de su frontera, y que pueden ser bombardeadas por él varias localidades industriales de la República.

**Centro aeronáutico de Italia.**—El ministro de la Guerra italiano ha dispuesto se concentre en Turín toda la aeronáutica militar. Un curso especial para 50 oficiales funciona desde 1.º de enero.

**Misión militar.**—La Misión militar francesa en Guatemala se compondrá de tres oficiales, en vez de uno que había.

### ASUNTOS DE MARINA

**Destino a estación torpedista.**

El teniente de navío D. Juan de Bona pasa destinado a la estación torpedista del Apostadero de Cádiz.

**Destino de embarco.**

Embarca en el cañonero *Lauria* el alférez de navío D. Augusto Cheriguini.

**Ayudante.**

Fué nombrado ayudante personal del general de ingenieros de la Armada D. Manuel Rodríguez el capitán de infantería de Marina D. José de Aubaredo.

**Licencia absoluta.**

Se concedió licencia absoluta a los primeros tenientes D. José Comas y D. Gervasio Taló.

**Vuelta a activo.**

Se concedió la vuelta a activo al primer teniente de infantería de Marina, en situación de supernumerario, D. Manuel O'Felan.

**Gracias de real orden.**

En disposición laudatoria, se dan las gracias de real orden al capitán de infantería de Marina D. José Silva, por servicios especiales.

**Médicos.**

Confiérense destinos en activo a los segundos médicos D. Salvador Clavijo, D. Andrés Morales y D. Luis Piqueras.

**Licencia.**

Concédesse licencia al segundo médico don José Brotons.

**A la «Villa de Bilbao».**

Ha sido destinado a la corbeta *Villa de Bilbao* el segundo médico D. Francisco Loscertales.

**Movimiento de buques.**

Fondó en Melilla, procedente de Ceuta, el cañonero *Laya*.

### EXTRANJERO

**Ejercicios de torpedos.**—Las flotillas de submarinos de puertos y las escuadrillas de submarinos de escuadras verificarán en Francia trimestralmente ejercicios de lanzar torpedos sobre blancos formados con dos viejos torpederos, unidos ó amarrados en tal forma, que presenten una longitud de 130 metros. También existirán blancos para torpederos y contratorpederos en Cherburgo.

**Nuevo acorazado.**—Se han verificado las pruebas de máquinas auxiliares y turbinas del acorazado francés *Jean-Bart*, y los resultados fueron muy satisfactorios.

### Mutualidad Escolar de Madrid

Con el fin de evitar a los maestros de las escuelas públicas de esta corte, que han establecido en las mismas tan útil institución, el trabajo y pérdida de tiempo que les ocasionaría la redacción y gestión de trámites de los reglamentos de gobierno interior de sus respectivas mutualidades, y como todas ellas han de sujetarse al mismo régimen e idénticos procedimientos, el Consejo Superior ha hecho imprimir los ejemplares necesarios de dichos reglamentos para presentar dos de ellos en el ministerio de Instrucción pública, y otros dos en el Gobierno civil de la provincia.

A tal fin es preciso que los expresados maestros se personen, lo antes posible, en las oficinas de la Secretaría del Consejo Superior de la Mutualidad para encabezar y firmar los respectivos reglamentos, quedando al cuidado de la misma el remitirlos a aquellos Centros y gestionar su más pronta aprobación.

## LIGA AFRICANISTA

En reunión celebrada ayer tarde en la sala de Presupuestos del Senado, bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, se ha constituido la Junta Central de la Liga Africanista.

El señor presidente, en breve resumen de los antecedentes y objeto de esta reunión, expuso que ella es consecuencia de la junta celebrada en el mismo Senado el 28 de noviembre último, ó sea al día siguiente de quedar firmado el Tratado francoespañol sobre Marruecos.

Nuestro objetivo cardinal se cifra en desarrollar una vigorosa acción social para la defensa de los intereses patrios en África, procurando agrupar respecto de ello los más poderosos elementos de opinión pública consistente y activa.

Los estatutos se reducen a la creación de un primer organismo, cuya forma sea la más adecuada para los desenvolvimientos graduales adecuados a las circunstancias, adaptaciones é incorporaciones en que se produzca nuestro crecimiento y expansión.

Esta es la fundamental razón de ser y la característica de la flexibilidad y de la amplitud inicial con que se instituye esta Junta Central.

A continuación, el presidente dijo que al día siguiente de la firma del Tratado francoespañol se creyó que los debates sobre la ratificación de este Tratado producirían la primera y más propicia oportunidad para conocer concretamente los pensamientos y programas iniciales del Gobierno en punto al futuro desarrollo de la acción de España en África y singularmente en Marruecos.

El Presidente del Gabinete, que nos fué arrebatado por tan inicuo crimen, nos habla hecho ofrecimientos—añade—de que al sumeterse al Parlamento el Tratado para su ratificación, el Gobierno presentaría también, con precisiones de proyectos de ley y demás disposiciones legales, su completo programa.

Entendimos que esa sería la mejor oportunidad para lograr siquiera una primera orientación de conducta, y sobre esa base tomar los primeros acuerdos en punto a la manera de prestar nuestra cooperación más eficaz a la obra de los gobernantes.

Pero faltándonos aquel malogrado é inolvidable Presidente del Consejo, los debates para la ratificación del Tratado se desarrollaron de tal modo, que quedó intacto el más interesante de sus aspectos, ó sea el plan de conducta para lo sucesivo. Y se cerró el Parlamento, quedando todo en la misma incertidumbre y vaguedad.

El ministro de Estado, respondiendo sin duda a los naturales miramientos de no aparecer con visos de actuación definidora propia de Presidente, se presentó en el Congreso, respecto de este importantísimo capítulo del programa de Gobierno, con la modestia y timidez de no querer en esto manifestar opinión mientras no se pronunciara la de los demás.

Tuvo el Sr. García Prieto para la Liga Africanista gratísimas manifestaciones de elogio y esperanza por el concurso de la acción social que ella ha de prestar al Gobierno; pero el programa de los gobernantes quedó sin puntualizar.

«Yo—añadió el Sr. Sánchez de Toca—me proponía que sobre este particular se hubiera derivado alguna incidencia de debate que concretara más la cuestión, determinando plan de conducta. Pero cerrándose aquella discusión en hora y circunstancias que hacían imposible su prolongación, nos separamos después de la votación del Tratado en la misma incertidumbre sobre el programa de acción en África que a los comienzos del debate.»

El señor presidente comentó las tres páginas inolvidables que dictó Canalejas bajo el epígrafe «Preparando el porvenir» (páginas 14 a 17 del libro *Conversaciones con D. José Canalejas*).

Lo único que sobre esto ha añadido el ex ministro de Estado con especial precisión, han sido sus indicaciones respecto a la creación de un Banco español en Marruecos, con garantía de interés por parte del Estado de un 2 1/2 por 100 al capital desembolsado y de un 1 1/2 por 100 a las operaciones.

Por lo mismo que la organización bancaria es clave primordial para el desenvolvimiento de una región en plenitud de la vida económica intensa que requieren en nuestros días las situaciones geográficas más privilegiadas para los intercambios mundiales, debemos poner en la creación de ese órgano vital, a semejanza de lo que hace Francia, las previsiones estatutarias más adecuadas para que no se nos desnacionalice.

El rápido desarrollo de las obras públicas representa también para nosotros interés no menos vital.

Ningún factor iguala a las obras públicas como fecundador de la riqueza pública y multiplicador de los ingresos en los presupuestos del Estado y en las Haciendas locales.

A pesar del extraordinario malbaratamiento de caudal con que, por deficiencias de plan y gerencia, hemos desarrollado nuestras obras públicas desde 1850, los 2.000 millones de pesetas gastados por el Estado en ferrocarriles y puertos han repercutido durante los cuarenta años primeros en la elevación de nuestros ingresos desde 318 millones, en que se cifraban en 1850, hasta 746, en 1890, ó sean 428 millones más, es decir, el 22 por 100 de lo que el Estado había gastado en esas obras.

Un plan de obras públicas bien ordenado y ejecutado con razonable política es base insustituible para la inmediata prosperidad de nuestras zonas y la consolidación de nuestra soberanía en ella.

Por ejemplo: en los 28.500 kilómetros cuadrados que comprende nuestra zona Norte de Marruecos, extensión y población casi equivalentes y con riqueza similar a las tres provincias de Almería, Granada y Málaga, los ingresos del Estado se calculan allí en 15 mil-

lones de pesetas; si se ejecuta allí un buen programa de obras públicas, cuyo presupuesto de conjunto se contenga en gasto de 120 millones de pesetas, puede, en menos de dos quinientos, convertirse fácilmente en un ingreso anual de 50 millones de pesetas.

Por todo lo expuesto parece que, para iniciar las gestiones de la Liga Africanista, el primer acto de la Comisión ejecutiva debe consistir en pedir audiencia a S. M. el Rey, al Presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Estado, al objeto de exponerles los propósitos de esta Junta y ponerlos a su disposición para las cooperaciones que estimen convenientes por parte nuestra.

## TEATRO REAL

Mañana domingo, por la tarde, en la primera función de la segunda serie de funciones de tarde, se pondrá en escena la ópera *Los hugonotes*, en la que tan clamoroso éxito alcanzan los insignes artistas Cecilia Gagliardi y José Palet.

No hay que repetir cuanto se ha dicho acerca de la interpretación de *Los hugonotes*, pues están muy recientes las ovaciones delirantes que el público del teatro Real ha hecho a aquellos eminentes artistas y a los demás intérpretes.

La función comenzará a las tres en punto. Por la noche se cantará, por vez primera en esta temporada, la grandiosa obra de Wagner *Tannhäuser*, en la que tomarán parte las Sras. Crestani, Cesaretti y los señores Viñas, Bonini y Luppi.

El martes próximo primera audición de la famosa ópera de Weber *Der Freischutz*, no representada hace muchos años en Madrid.

Han comenzado los ensayos de *Don Carlos*, obra en que hará su debut en la próxima semana el eminente Titta Rufo.

**Asociación de Escritores y Artistas.**

El viernes 31 del corriente se celebrará en el teatro Real la fiesta que la Asociación de Escritores y Artistas organiza todos los años como medio de arbitrar recursos para atender a sus benéficos fines.

Los pedidos de palcos y billetes pueden hacerse en la librería Internacional (Alcalá, 14), ó en la Secretaría de la Asociación, Magdalena, 17.

A los abonados del teatro Real se les reservan sus localidades en la Contaduría del mismo hasta el día 20; desde este día dispondrá libremente la Comisión de todas las localidades.

### ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

### Cómo se muere en Madrid

El último mes del año que ha terminado se ha despedido de modo bien triste para los madrileños, puesto que en ese mes han ocurrido 1.789 defunciones, ó sean 563 más que en igual mes del año anterior.

Clasificadas las defunciones por grandes grupos de edades dan el siguiente resultado:

- Menos de un año, 289.
- De uno a cuatro años, 281.
- De cinco a diez y nueve años, 108.
- De veinte a treinta y nueve años, 194.
- De cuarenta a cincuenta y nueve años, 370.
- De sesenta años en adelante, 546.

Sin clasificación, 1.

Las enfermedades que mayores víctimas han causado en dicho mes son las que siguen:

- Pneumonía y bronconeumonía, 214; bronquitis aguda y crónica, 289, y tuberculosis pulmonar, 138.
- La fiebre tifoidea ha ocasionado 12 víctimas; la viruela, 25; el sarampión, 34; la gripe, 53, y la difteria, 54.
- De cólera morbo asiático no ha fallecido nadie. Menos mal; podemos decir que estamos de enhorabuena.

El que no se consuela es porque no quiere.

### CHOCOLATE

## EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

### Escuela práctica de fisiología

El miércoles 15 del corriente, a las cinco de la tarde, comenzará en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina (General Pardiñas, 8 y Goya, 40) el curso de diagnóstico precoz de la tuberculosis y tratamiento por la tuberculina que ha organizado la Escuela práctica de fisiología creada por la Liga popular contra la tuberculosis.

El curso durará dos meses, desde el 15 de enero al 15 de marzo, y a él podrán asistir los médicos y los alumnos de último año de Medicina que lo deseen, enviando su nombre al administrador del Dispensario.

El curso será completamente gratuito y esencialmente práctico, y los alumnos recibirán por sí todos los trabajos de investigación clínica, de laboratorio y del tratamiento por la tuberculina.

La enseñanza será dirigida por el doctor Verdes Montenegro, director del Dispensario, con la colaboración de los profesores del mismo, doctores Villegas, García Treviño, Gutiérrez Gamero, Coca y Sousa.

### ESTE DIARIO

NO PERTENECE AL "TRUST"

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**MARINA.**—Ley (rectificada) regulando la pesca del salmón.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Lérida y el juez de primera instancia de la misma capital.

—Otro declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de Avila y el juez de instrucción de Arévalo.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden resolviendo instancia de la Junta directiva del Colegio de Secretarios judiciales del territorio de la Audiencia de Madrid en solicitud de que se modifique el artículo 27 del real decreto de 1.º de junio de 1911, en cuanto a la excepción que se establece a favor de los secretarios de gobierno en el servicio de guardia.

**HACIENDA.**—Real orden disponiendo que en tanto tenga carácter provisional el reglamento del impuesto sobre el consumo de gas eléctrico y carburo de calcio, se entiendan redactados en la forma que se indica los artículos del mismo que se mencionan.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo que el día 20 del actual se celebre la subasta del ferrocarril de San Cebrían de Mudá a Cillamayor.

—Otra autorizando todos los presupuestos aprobados para las obras de reparación en las diferentes provincias de España, con cargo al capítulo, artículo y concepto que correspondan.

—Otra autorizando para su ejecución en el actual servicio económico, con cargo al presupuesto vigente la parte de los presupuestos de obras y servicios dependientes de este ministerio que se hacen por el sistema de Administración aprobados en los años 1907 y 1912 y que están sin ejecutar.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gobernación.—Dirección general de Administración. Anunciando a concurso la provisión de los cargos de secretario de las Diputaciones provinciales de Baleares, Cuenca, Jaén y Valencia.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

La Comisión provincial de Madrid, que preside el vicepresidente, D. Agustín Asensio, trabaja sin descanso en diferentes é importantes asuntos, que en su día habrán de ser confirmados por la Diputación en pleno.

Los diputados visitantes que a dicha Comisión pertenecen, giran frecuentes visitas a los Establecimientos, y muy especialmente a Hospital Provincial, con motivo de haberse desarrollado, aunque no de modo alarmante por fortuna, la epidemia variolosa.

—En término relativamente breve, y después de ratificada la subasta, la Corporación dará principio a la edificación del Hospicio que na de reemplazar al vetusto que hoy existe, cuya trascendental obra, por la que siempre trabajaron anteriores Diputaciones, ha de llevar de gloria, muy particularmente, a la actual Diputación y a su activo é incansable presidente, Sr. Díaz Agero.

De suma importancia es, sin duda alguna, la edificación del establecimiento que va a emprenderse; pero no carece de importancia la edificación de un manicomio que la Diputación pudiese levantar, librándose así la provincia de los cuantiosos gastos que ocasionan las estancias de los dementes, no solamente de la provincia de Madrid, sino de los alienados de otras provincias.

Es verdaderamente alarmante el contingente de alienados a que la provincia de Madrid tiene que atender.

El presidente, Sr. Díaz Agero, ha procurado, desde que ocupa la presidencia de la primera Diputación de España, aminorar las estancias de los dementes que nacieron en otras provincias, a quienes verdaderamente corresponde su manutención y cuidado, organizando expediciones, y ahorrando por este medio al Erario provincial una respetable suma de miles de pesetas, según oportunamente dispondrá.

Si cada provincia se hiciera cargo espontánea y voluntariamente de los alienados cuya manutención costea la provincia de Madrid, abonase cada provincia los gastos de traslado desde la villa y corte a la suya respectiva, sería una ayuda poderosa para el Erario provincial de Madrid, porque las cargas entera todos son siempre llevaderas y justas; pero esto es hablar de la mar, porque nadie quiere *huespedes* tan nada apacibles y nada productivos.

Contado es el día que en la sala de observación del Hospital Provincial no ingresados ó tres enfermos para ser trasladados a manicomio de Ciempozuelos, cuyas estancias repetimos, corren a cargo de la Diputación, y puede, sólo por este hecho, comprenderse el fabuloso gasto que sobre la provincia de Madrid viene pesando.

Claro está que organizando expediciones a otras provincias, el pie de familia que habitualmente costea la Diputación de Madrid se disminuye; pero en tales expediciones se pierden cantidades de relativa importancia.

En resumen, que el asunto de los alienados es de suma importancia y trascendencia para la provincia de Madrid, y por esto decimos que si bien era digna de aplauso la mejora que la Diputación iba a acometer levantando un Hospicio, de importancia extraordinaria, que se le poder edificar un manicomio, que corriese a cargo del Estado, librándo a la provincia de Madrid de una carga cada vez más abrumadora, no obstante el celo y diligencia que viene realizando para conjurar el conflicto el reputado presidente, Sr. Díaz Agero.

VIAJE DEL MINISTRO DE MARINA

En la Escuela Naval.

CADIZ. (Viernes, tarde.) El ministro llegó a la Escuela Naval, acompañado del comandante general, Pidal, el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, y otros generales y ayudantes.

Le esperaban el director de la Escuela, general Chacón, los profesores y los alumnos. Ha visitado también el Panteón de Marineros Ilustres.

Inauguró la estación de telegrafía sin hilos con un radiograma a la de Carabanchel, saludando al Rey.

La estación radiográfica es excelente. Podrá comunicarse con Canarias.

En la Escuela quedaron el almirante Sr. Camargo y los comandantes de todos los Cuerpos de la Armada.

Al entrar el Sr. Gimeno, sonaron los acordes de la Marcha Real, interpretada por las bandas de música de la escuadra y del regimiento de Pavía.

A las doce se pasó al salón del trono.

El Sr. Gimeno vestía uniforme de gala de ministro. Lucía varias condecoraciones españolas y extranjeras.

Los marineros vestían uniforme de gala.

A la derecha del Sr. Gimeno tomaron asiento el general Pidal y el alcalde.

Discurso del Sr. Pidal.

Empezó haciendo la presentación del director de la Escuela Naval, ilustre general Chacón, de los competentes profesores y de los alumnos.

«La inauguración—dijo—de este Centro, que estuvo clausurado varios años, constituye hoy una fecha memorable para la Marina española, después de la botadura del «España».

Al inaugurar hoy la Escuela Naval, tenemos los marineros la esperanza fundada de asistir al resurgimiento de la Armada, que será la prosperidad de la Patria.

El Rey apoya estos anhelos; confiamos también en el nuevo ministro de Marina, por conocer su talento y sus entusiasmos.»

Fue aplaudidísimo.

Discurso del ministro.

El Sr. Gimeno contestó, felicitándose de que la voluntad del Rey y las incidencias de la política le hayan llevado a desempeñar la cartera de Marina.

Dice que por ello se siente orgulloso, y que dedicará todos los esfuerzos de su voluntad para procurar el renacimiento de la Armada, secundando la voluntad del Monarca para aumentar la gloria de la Marina española, que, ante el triunfo como ante una desgracia, supo mantenerse con honor y gallardía, y morir heroicamente el día que fué víctima de torpezas ajenas. (Aplausos.)

Añade que tuvo razón el Sr. Pidal al decir que es el de hoy un día memorable para la Marina.

«Al darme el encargo—dice—el Gobierno y S. M. de venir a inaugurar la Escuela, me encareció el Monarca que manifestara la imposibilidad de hacerlo él; pero vendrá muy pronto a saludar a los jóvenes alumnos.»

En otros párrafos elocuentes recuerda la gloria de San Fernando y su amor a la Marina.

Dice que para dominar en la tierra hay que ganar el mar, y estamos—añade—dispuestos a contribuir al resurgimiento de la Armada, único medio de conservar nuestras dilatadas costas.

Convencidos de esto, presentaremos el segundo proyecto de escuadra, en la seguridad de que será aprobado, pues se necesita el poder naval para sostener la integridad del suelo patrio.

También se atenderá a los arsenales, poniéndose el de la Carraca en las condiciones debidas para ser base necesaria y poder atender las necesidades de la futura escuadra. Estas no pueden construirse sin arsenales, y la Carraca, según apreció ayer, no merece tal nombre.»

A continuación detalla las obras que inmediatamente se harán en la Carraca.

Dedica elocuentes frases a los alumnos de la Escuela Naval y a sus ilustres profesores, honra de la Armada española. Encarece la disciplina y el valor, definiendo estos conceptos con párrafos que se acogen con grandes y unánimes muestras de aprobación.

Recuerda los ilustres hombres que han quedado en páginas de oro en la historia de la Marina española, añadiendo que el resurgimiento de España vendrá pronto, como lo tuvieron otras naciones, después de sufrir derrotas tan grandes como las de España.

Pide a los alumnos que no oigan cuando alguien les hable de pobreza de España y de estar la nación muerta, pues ésta resurgirá por la voluntad de sus buenos hijos. (Muestras de aprobación.)

El ministro termina dando vivas al Rey, a España, al Ejército, a la Marina y a San Fernando. (Calurosos aplausos y felicitaciones.)

El alcalde de San Fernando contestó a los vivos con otro viva al ministro de Marina, entonando la música de la Marcha Real.

Luego el ministro «bebió una copa de Champagne con el alumno más joven, don Federico Parra, de Ceuta, hijo de un teniente coronel del Ejército.

El Sr. Gimeno le dijo: «Brindo por tu gloria futura, por las de la Armada y por que seas almirante de la futura escuadra.»

Al salir de la Escuela Naval el ministro de Marina con su séquito, se volvieron a oír los acordes de la Marcha Real, saludándole respetuosamente el numeroso público que esperaba en la puerta.

El discurso del Sr. Gimeno ha satisfecho a los elementos civiles y de la Armada que le escucharon.

En el hospital.

El Sr. Gimeno ha visitado el hospital de Marina de San Carlos, donde hay varios soldados de Infantería de Marina enfermos, procedentes de Larache y Alcázar.

El ministro hizo diversas preguntas a los enfermos sobre las mencionadas regiones de Marruecos.

Alegría en Cádiz.

Por todas las calles donde ha pasado el señor Gimeno ha recibido grandes muestras de respeto y consideración.

En Cádiz ha producido gran alegría la noticia de que visitará esta población.

El Sr. Gimeno a Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.) A las diez de la mañana llegará, en automóvil, el Sr. Gimeno.

Visitará los socavones de las obras del puerto y el Hospital Mora.

El Ayuntamiento le obsequiará con un banquete.

En el expreso marchará a Madrid.

En el Hospital de San Carlos.

CADIZ. (Viernes, noche.) El ministro de Marina estuvo en el Hospital Marítimo de San Carlos, y después de inspeccionar detenidamente los servicios sanitarios del apostadero, hizo que le dieran nota detallada de sus necesidades, para procurar atenderlas en lo sucesivo.

En el Observatorio Astronómico.

El ministro fué recibido en el Observatorio Astronómico por el director, D. Tomás Azcarate.

El Sr. Gimeno vió todos los trabajos científicos.

Pruebas de cañón.

Los artilleros obsequiaron al ministro de Marina con un champagne, y luego las baterías hicieron pruebas de cañón en el campo de tiro.

Al anochecer regresó a San Fernando, donde visitó a la familia del ex ministro señor Pidal.

Un «lunch».

Invitado por el presidente del Círculo de San Fernando, Sr. Pesse y Casas, estuvo el Sr. Gimeno en el Círculo, donde se sirvió un espléndido lunch.

En los brindis el Sr. Casas pidió protección para las clases subalternas de la Armada y terminó con vivas al Rey, a la Patria y a la Marina.

El ministro pronunció un discurso congratulándose de la unión del pueblo español con la Armada.

Dijo que su conciencia le exige que haga la justicia prometida.

En el Centro obrero.

El Sr. Gimeno, acompañado de los generales de la Armada, marchó luego al Centro Obrero, donde había 140 alumnos en las clases, de los cuales salen peritísimos obreros y hasta oficiales de la Armada.

El director de estudios, Sr. Nadal, saludó al ministro, recordándole que hace pocos días le vió en Novelda, donde estuvo dicho profesor en el Centenario de Jorge Juan y fué premiado en aquel concurso.

Un banquete.

Esta noche se celebra el banquete en la Comandancia general del apostadero.

Preside D. Amalio Gimeno y concurren todos los generales, el alcalde, los comandantes de los buques de la escuadra y muchos jefes y oficiales del Ejército.

Luego habrá baile.

¿Pidal, almirante?

Se dice que el ex ministro de Marina señor Pidal será nombrado almirante de la escuadra, en sustitución de Camargo, que cumple en el mes de abril próximo.

Obras en la Carraca.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Comunican de San Fernando que el Sr. Gimeno ha celebrado una larga conferencia con el Sr. Pidal y otros generales de la Armada, en la que se ha tratado de las obras que inmediatamente se emprenderán en el Arsenal de la Carraca.

Figuran entre ellas la construcción de remolcadores y barcos aljibes y de un pequeño muelle para la carga de carbón.

El ministro en Cádiz.

A las once y media, el ministro de Marina vendrá a almorzar a Cádiz.

El gobernador civil, el alcalde, Sr. Rivas; el decano de la Facultad de Medicina, Sr. Parraga y el catedrático Sr. Isorna irán a San Fernando para acompañarle en el viaje.

QUERO

Devotos del chocolate

Vosotros, los amantes del exquisito chocolate, no debéis ignorar que el mejor de Madrid, el más delicado, lo vende Emilio González, antiguo dependiente de Venancio Vázquez, Carrera de San Jerónimo, 29.

Mundo eclesiástico

Ayer tarde, y en su domicilio social (Jacometrezo, 41, bajo), se ha celebrado la Junta general diocesana de los socios eclesiásticos de la diócesis de Madrid.

En el escrutinio general habido ayer resultaron elegidas las Juntas siguientes:

Avila.—Presidente: Sr. D. Calixto Argüeso, doctoral.

Vocales: D. Robustiano Pérez Arroyo, don Julio de la Calle, D. Alejandro Velasco, don Agustín Muñoz, D. Luis Vallés, D. Froilán Perrino, D. Emilio Sánchez y D. Juan Muñoz.

Salamanca.—Presidente: D. Federico Lilián, maestra escuela.

Vocales: D. Francisco Peñalvo, D. Fernando Peña, D. José Calvo, D. José Manuel Bartolomé, D. Antonio Sánchez Casanueva, D. Juan Aparicio y D. Luis Sevillano.

Gran liquidación

Está llamando poderosamente la atención la gran liquidación de alfombras, tapices y esteras de gran novedad y duración que están realizando los GRANDES ALMACENES DE ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Se dispone el abono de 100 pesetas, por cada uno de los meses de octubre, noviembre y diciembre, a los alumnos de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio que no hayan perdido el curso anterior.

—Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días, la plaza de profesor numerario de Letras y otra de igual clase de Ciencias de la Normal de Maestras de Barcelona; otra de profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestras de Castellón; otra de profesora numeraria de cada una de las Secciones de Letras, Ciencias y Labores de la Normal de Maestras de Balears, por término de ocho días.

—Se nombra directora de la Escuela Normal de Maestras de Vizcaya a doña María Berasategui.

—Idem profesora de la Sección de Ciencias de la de Lérida a doña Basilisa Hernando Aylagas.

Bellas Artes.

Se nombra una Comisión, compuesta de D. Alejandro Ferrant, D. José Villegas, don José Esteban Lozano, D. Ricardo Velázquez, D. José Ramón Mérida, D. Julio González Pola y D. Jacinto Octavio Picón, encargada de organizar y dirigir en Madrid los trabajos consiguientes a la concurrencia oficial a la Exposición internacional de Bellas Artes de Munich.

Escuelas Especiales.

Se rehabilitan las matrículas de honor, suprimidas por real orden de 27 de agosto, para los alumnos de las Escuelas de Ingenieros industriales.

Institutos.

Se reconoce a D. Luis Méndez Soret, catedrático del Instituto de Málaga, el derecho a disfrutar el sexto ascenso por quinquenio con antigüedad de 30 de abril.

FOMENTO

En el despacho del director de Obras públicas, Sr. Zorita, se verificó esta mañana, a las doce, la subasta para la construcción del ferrocarril de Valladolid a Toro por Tordeillas y de este punto a Cubo del Vino.

El tipo de la subasta es de 22.538.000 pesetas, adjudicándose provisionalmente, con arreglo al pliego de condiciones, al vecino de Valladolid D. Julio Guillén Sáez.

Al acto asistieron numerosas Comisiones de los pueblos interesados.

Ha sido declarada desierta la subasta del tranvía de Gerona a Bañolas, por falta de postor.

Se ha facilitado en este ministerio la siguiente nota oficiosa:

«Sitios donde en Madrid puede darse trabajo a todos los obreros de todas clases que lo necesitan.»

Obras de la nueva Casa de Correos y Telégrafos, para la cual, por la ley de 14 de diciembre último, se ha concedido un crédito extraordinario de 2.731.927,82 pesetas, de las que ha debido empezar a usarse el día 1.º de enero, y ya que no se ha tenido esta previsión, se deben emplear ahora precisamente en unas obras, en las que encontrarán colocación los albañiles, clase a la que en su inmensa mayoría pertenecen los obreros que demandan trabajo.

Las obras del Matadero, donde tendrían colocación, no centenares, sino millares de obreros, están completamente paralizadas, porque al Ayuntamiento no le place arbitrar recursos para pagar al contratista y continuarlas.

También en la Necrópolis puede el Ayuntamiento realizar obras que en esta época del año proporcionen trabajo a los obreros que lo mendigan en las calles, sin que pueda haber la disculpa de que están agotados los recursos, porque precisamente no los ha podido tocar todavía el día 9 de enero.

Tampoco ha tenido ningún interés el Ayuntamiento en procurar que continuasen las obras de la Gran Vía, aunque sólo fuese en la parte necesaria para ocupar algunos centenares de obreros.

En el presupuesto que ha empezado a regir el día 1.º de enero, es decir, hace nueve ó diez días, hay algunos recursos para arreglar las vías públicas, que son una afrenta en la capital de España, y nada se hace.

Además de los medios indicados, el Ayuntamiento tiene en su presupuesto una consignación de 150.000 pesetas para gastos imprevisitos, que es de creer no alcance mejor aplicación que la que tendría si las destina a proporcionar trabajo, siquiera sea durante unos pocos días, a los obreros que lo piden.

Mientras el Ayuntamiento y el ministerio de la Gobernación no pongan en actividad todos los medios que quedan indicados, para los cuales tiene recursos ordinarios y de perfecta aplicación dentro de las leyes de las circunstancias presentes, el ministerio de Fomento no puede distraer los recursos que tienen otros destinos especiales, señalados también en las leyes y en el presupuesto, para atender a necesidades que no son de su incumbencia y que deben pesar, en primer término, sobre otras entidades y Corporaciones.

El ministerio de Fomento está obligado a facilitar la mayor cantidad posible de trabajo mediante la aplicación de los recursos que dispone en el presupuesto de la nación, y así lo viene haciendo, y extremará hasta donde alcance la extensión de ese trabajo.

Para cumplir esa obligación se da en el ministerio de Fomento la mayor amplitud posible a los trabajos de construcción, reparación y conservación de carreteras.

Ha obtenido del Canal de Isabel II la colocación de mayor número de trabajadores.

Lo mismo ha hecho en la Mondolón.

Ha suplicado y obtenido que se haga lo mismo en las dependencias del Real Patrimonio.

Ha dirigido iguales ruegos al ministerio de la Guerra para que en las dependencias mili-

tares se contribuya también al alivio de las crisis jornaleras, con la seguridad de ser atendido.

Y también contribuirán con los medios proporcionados a su distinta condición las Compañías de ferrocarriles, tranvías, eléctricas y las demás que tengan alguna relación con el ministerio de Fomento.»

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45.

Escopetas, revólvers y toda clase de armas, en magníficas condiciones.

Las declaraciones de García Prieto

Nuestro corresponsal en Barcelona nos transmitió un extracto de las declaraciones del Sr. García Prieto, declaraciones que fueron y son el tema de todos los comentarios.

Las declaraciones las ha publicado nuestro colega «Las Noticias», después de una entrevista celebrada con el marqués de Alhucemas por el director del popular periódico, don Juan Barco, veterano y notable periodista.

Dicen así, textualmente:

«Una antigua, firme y desinteresada amistad, mantenida a través de los años siempre en iguales grados de sinceros y mutuos afectos, llevó ayer al que escribe estas líneas a estrechar la mano del Sr. D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas, ex ministro de Estado, prohombre liberal de vasta cultura y de sereno juicio.

Nada más lejos de la mente que una entrevista, y no porque el momento no fuera como escogido, tras una crisis en que el marqués dejó la cartera que desempeñaba y a raíz de sucesos políticos que todo el mundo comenta apasionadamente; pero esas razones mismas que aconsejaban la entrevista, la desaconsejaban en el acto y al propio tiempo, por sospecha certera de una negativa del discretísimo marqués de Alhucemas.

¿A qué poner a prueba la amistad antigua con las curiosidades periodísticas, que a veces son insanas? ¿Quién se coloca en el trance de disgustarse, siquiera sea levemente, por una petición testaruda, desatendida con negativa insistente?

El periodista se mantuvo fuera de su papel profesional. Habló con el amigo largamente de interesantes materias, a las que aumentaba interés el relato y el comentario del ex ministro de Estado y primate del partido que gobierna.

En la política hay temas nobles: estos son los únicos que trata el marqués de Alhucemas.

Marruecos. La obra quizá, y sin quizá, más seria y trascendente de cuantas ha realizado el partido liberal en esta etapa—si es que ha realizado otras—es la llevada a cabo por el ilustre político. Con su sempiterna modestia calificaba el dificultosísimo, fatigante y meritorio Tratado francoespañol, de simple obra de abogado.

—Ya ve usted: Poincaré es abogado y yo lo soy también. Todo se ha reducido, pues, a una larga discusión de abogacía.

Es así García Prieto. A una obra de verdadero estadista, sostenida con tesón y con ductilidad, según las horas, durante meses y meses y meses, se le ocurre, por desposarse a sí mismo de todo mérito, calificarla de tarea de abogado.

Y, sin embargo, en las palabras entusiastas que pone para hablar de Marruecos se ven las palpaciones de patriotismo que conmueven su ser y que están bien lejos de las frialdades abogadiles.

El nos decía cuánto contento le da ver el interés que en Marruecos han puesto los catalanes llevando allí sus capitales é industrias, que no duda han de verse remunerados material y moralmente, por la ganancia legítima y por el honor de haber contribuido al engrandecimiento de la Patria.

Tenia el marqués de Alhucemas trazado, de acuerdo con Canalejas, un plan completo para el desarrollo de la acción española en Africa. Cree que nuestra penetración ha de girar sobre dos puntos esenciales: el Dispensario y la Escuela; así, en este orden, pues el Sr. García Prieto, con dar muchísima importancia al maestro para la conquista del moro, se la da todavía mayor al médico, de quien el marroquí recibe el beneficio directo, inapreciable, por modo que él reputa, en su fuero interno, de milagroso. Hasta el dentista es preciosísimo agente de influencia entre los marroquíes, que son gentes que padecen muchísimo de fluxiones bucales y que se maravillan al verse curados de todo dolor sin sufrir apenas dolores.

En el orden financiero tenía el Sr. García Prieto ideada la creación de un Banco hispanomarroquí, garantizando el Gobierno el interés del capital en un 4 y medio por 100, y extendiendo su protección a otros negocios, que como hijuelos del mismo Banco se desarrollarán; también con una garantía de interés que viniera a completar un 6 por 100.

El señor marqués de Alhucemas nos hablaba de sus propósitos sobre organización burocrática del protectorado de España. Ni ahora ni luego ha de salir este asunto del protectorado marroquí del ministerio de Estado, y no debe pensarse, no ya en fundar un ministerio de Colonias, pero ni siquiera crear una sola plaza de escribiente en la Península que se relacione con nuestra expansión africana.

—Cuando pensé en el nombramiento de residente general, tuve un candidato civil. Fue una escena curiosa. Estábamos celebrando Consejo de ministros y dije a mis compañeros que había un hombre civil indicadísimo para ese cargo, por sus conocimientos en los problemas de Africa, por su temperamento de trabajador, por su voluntad y por su carácter. —¿Dónde está ese hombre?—me preguntaron a la vez todos los ministros. Y les contesté: Está aquí, entre nosotros; es el ministro de Fomento; es D. Miguel Villanueva.

Excusado es pintarle, amigo mío, el terror pánico con que Villanueva protestó de mi designación. Y yo sigo creyendo que, de haber podido ser un hombre civil, no hay

en España ninguno que reúna sus condiciones inapreciables.

Con un residente general como Villanueva y un inspector general de las oficinas de Marruecos, en las que mi deseo era que hubiese «mucho turbante», como Zugasti, el actual cónsul de Larache, a quien pensaba nombrar para aquel cargo, estaba casi asegurado nuestro éxito en Marruecos. No tengo que decir—añadió el marqués de Alhucemas—, porque eso lo proclama todo el mundo, que el general Alfau es un residente ideal, insuperable.

Nuestro propósito era dar gran impulso a Larache y a Ceuta, para que, con Melilla, fuesen nuestros tres grandes núcleos civilizadores, y no he de ocultar que mi deseo era llegar cuanto antes a «civilizar» en el sentido etimológico de la palabra «civilizar», a hacer «civil» la administración, el régimen de nuestras posesiones marroquíes.

El periodista escuchaba con extraordinario gusto al señor marqués de Alhucemas. Este le habló de Tánger y le habló de Tetuán, que tiene para nosotros, más que otra cosa, un valor sentimental, de glorias que fueron y vibraciones patrióticas que aun se sienten, y le habló minuciosamente del porvenir de Larache y de otras muchas cosas que no pueden decirse ó que no deben decirse por ahora.

Y el periodista pensaba que si el Sr. García Prieto era ministro de Estado hace dos meses, bajo la presidencia del Sr. Canalejas, y si sentía tantos entusiasmos por Marruecos y tenía estudiados hasta en mínimos detalles el desarrollo de nuestro protectorado, que él hubiera dirigido, doblemente dolorosa resulta la tragedia de la Puerta del Sol, que ha venido por último a alejar de este otro Gobierno que dirige Romanones...

Hay para meditar sobre las poderosas razones que haya tenido el marqués de Alhucemas para echar un vaso de agua fría sobre sus entusiasmos.

¿Cuánto hubiéramos deseado interrogarle sobre política interior!

Pero no, no. La palabra es palabra. Solamente después de un rato de silencio nos atrevimos a decirle: «¿Ha visto usted que, según los telegramas de hoy, «La Epoca» reprocha a usted, a Muret y a Montero Ríos el silencio que guardan sobre el problema planteado con la retirada del Sr. Maura?»

A lo que contestó el Sr. García Prieto: —Supongo que los Sres. Muret y Montero Ríos se callarán por las mismas razones que yo lo hago, que no son otras que el respeto que ha de guardarse ante los actos ajenos...

La evasiva era suave, escurridiza, como le angustia. Hablamos, sin embargo, no en el terreno periodístico, sino en el amistoso, de política interior palpitante.

—Esto no se lo digo al periodista, sino al amigo—nos respondía a cada paso.

Pero llegó un momento en que el señor marqués de Alhucemas, con acento firme, pronunció estas palabras, que concatenaban lo que veníamos hablando:

—Yo creo—dijo—que después de la muerte de Canalejas y de la desaparición del señor Maura, faltos ambos partidos de la dirección de esos dos grandes hombres, llegará un momento en que habrá que pensar en imitar la política de otras grandes naciones, Francia por ejemplo, y principalmente, formando Gobiernos parlamentarios circunstanciales para realizar programas también circunstanciales, y pienso también que, llegado ese caso, en alguno de esos Ministerios circunstanciales podrían colaborar para la realización de ciertas reformas elementos gubernamentales del republicanismo... ¿Por qué no? Si se tratara, por ejemplo, y no más que como ejemplo, de desarrollar por uno de esos Ministerios un programa de reformas sociales que también estuvieran inscriptas en el programa de los republicanos gubernamentales, por qué no habría de formar parte del Ministerio un Azcarate, un Pedregal ó otros que no hay necesidad de nombrar?

El periodista escuchaba atónito y, al terminar el Sr. García Prieto, le preguntó temeroso:

—Señor marqués, ¿lo que acabo de escuchar, ¿se lo dice usted al periodista... ó al amigo?»

Tras de breve meditación, el marqués de Alhucemas dijo rotundamente:

—Al periodista.

Este sabía cuanto deseaba saber y llevó ya la conversación a temas lejanos de la política. Hablaron de Barcelona, de la que se muestra encantado el ilustre político.

—Barcelona—dijo—es lo más europeo que tiene España, y añadiré más: es Barcelona más europea que muchas poblaciones de Europa.

Un buen apretón de manos puso fin a la larga y yo creo que interesante conversación.—J. B.»

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

UN ATROPELLO

El automóvil público número 571 atropelló anoche en la calle de Espoz y Mina a una mujer que llevaba un niño de pecho en brazos.

La mujer, que se llama Teresa Alfonso Dabón, de treinta y un años y habita Ministriles, número 6, sufrió contusiones en la cabeza y pierna derecha.

El niño tiene varias contusiones y erasión en la región frontal derecha.

El público se indignó ante el atropello y formando numeroso grupo alrededor del vehículo quiso linchar al «chauffeur» que sólo se salvó gracias a la intervención de la Policía y de los guardias de Seguridad.

Los agentes de la autoridad no solamente disolvieron los grupos, sino que consiguieron que desaparecieran del lugar de la ocurrencia los heridos y el «chauffeur», haciendo que éste condujera a aquéllos a la Casa de Socorro del Centro en el auto.



COMICO.—5,30 (doble), Los hombres que son hom-  
bres.—  
ESLAVA.—6, La mujer divorciada.  
10,30, Los huéspedes del Kaiser.  
10,15 (doble, estreno), Los cuatro gatos (dos actos).  
CERVANTES.—6,30 (sección vermouli), Trampa y car-  
tón (dos actos y varias películas).—11 (doble),  
9,45 (sección), Fortunato (tres cuadros).—11 (doble),  
Trampa y cartón (dos actos).  
NOVEDADES.—5,45, El gitano.—7, El gofo de Gui-  
nea.—9, La Venus moderna.—10,30, Las pobres viudas.  
11,15, El banderín de la cruz.  
MARTIN.—4,15, Gente de abrigo.—7,15, La revoltosa.—  
10,15, La novia del torero.—11,30, Gente de abrigo.  
GRAN VÍA.—6, La paloma azul.—10, Amor de amar.  
COLISEO IMPERIAL.—Dos grandes secciones de pel-  
culas de 4,30 a 8,30 y de 9,30 a 1. Últimas novedades de  
las principales marcas de Europa y América. Todos los  
días cambio de programa.  
PRINCE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección con-  
tinua todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a  
diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y do-  
mingos, matinee infantil con regalos.  
SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas  
animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, matinee  
con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Interme-  
dios amenizados por notable sexteto.  
Lunes, miércoles y sábados, a las diez de la noche,  
grandes bailes familiares y de máscara.  
GRAN TEATRO.—11,30 hasta la madrugada, tercer  
baile de abonados a sábados.  
SALON DORÉ (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos  
los días laborables, de 4 a 12,30, secciones continuas de  
cinematografía.—Los días festivos, desde las 3, por se-  
cciones.—Sensacionales películas.—Todos los días estrenos.  
TEATRO NUEVO.—De 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30, gran-  
des secciones de cinematografía.  
BENAVENTE.—4, gran matinee infantil con regalo de  
juguetes.—Guignol.—De 6 a 12,30, sección continua de  
cinematografía.—Todos los días estrenos.  
PETIT PALAIS.—Desde las cinco y cuarto de la tarde,  
variado repertorio y estreno de películas.  
IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Sección conti-  
nua de cinematografía de 5 a 8.—Martes y viernes, ni-  
ta. Jueves, dedicado a los niños con programas especiales  
y carreras de cintas.

AVISOS UTILES

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en vari-  
tas Exposiciones científicas con medalla de oro y  
plata; la mejor de todas las conocidas hasta el  
dia para restablecer progresivamente los cab-  
bellos blancos a su primit.º color; no mancha  
ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y  
refrescante en sumo grado, lo que hace que  
pueda usarse con la mano, como si fuese la  
más recomendable brillantina. Venta en per-  
fumerías y peluquerías de Madrid y provin-  
cias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

NADIE QUERIA CREER

que por 15 céntimos se pudieran tomar me-  
dias noches y pasteles de jamón, esmerada-  
mente elaborados.  
Desde que el café-bar MONOPOL abrió  
sus puertas, todo el mundo se ha convencido  
de que esto podía ser.

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Calzados La Imperial»,  
con objeto de poder ofrecer al público los  
nuevos modelos de la próxima temporada, il-  
quidará gran parte de sus existencias desde  
el día 7 hasta el 25 del corriente. Véanse pre-  
cios en sus escaparates, Puerta del Sol, 13;  
Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

POLICIA particular LA PROTECTORA, SANTA TERESA, 10.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,  
Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del  
Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos  
oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908  
en Buenos Aires (calle Maipu, 73 al 87), compra y vende artículos de las  
industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega  
de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía;  
interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comer-  
cial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exa-  
geren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su lie-  
gada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica  
comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo  
presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTI-  
LES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industria-  
les españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus pro-  
ductos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vis-  
toso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Má-  
ximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campomor, D. Francisco Sán-  
chez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—  
SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ra-  
món Soto.



EDIFICIO DEL BANCO

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

Sociedad Civil de Obligacionistas de la Sociedad Española DE FERROCARRILES SECUNDARIOS

Como representante de la Sociedad civil de obligacion-  
istas de la Sociedad Española de Ferrocarriles Secundarios,  
convoco, con arreglo al artículo 9.º de los Estatutos,  
publicados en la Gaceta de Madrid, número 101, de 10 de  
abril de 1912, a Junta general el día 1.º de febrero próximo,  
a las cuatro de la tarde, en el domicilio de la Sociedad Espa-  
ñola de Ferrocarriles Secundarios, paseo de Recoletos,  
n.º 10, con los dos objetos siguientes:  
1.º Facultar a los representantes de la Sociedad para  
que perciban del Estado las cantidades que éste ha de con-  
ceder por la ley de 14 de enero de 1909 a los Ferrocarriles  
Secundarios de Palencia a Villalón y Medina de Rioseco a  
Villada.  
2.º Para el nombramiento de un representante de la So-  
ciedad en la vacante de D. Juan Coghén.  
Los obligacionistas deberán depositar sus títulos por lo  
menos cinco días antes de la fecha del 25 del corriente.  
En Madrid, en las cajas del Banco Español de Crédito;  
En Bilbao, en las cajas del Banco de Vizcaya, y  
En Barcelona, en la de los Sres. Arnau-Garí.  
Madrid, 8 de enero de 1913.—León Cocagne.

CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se  
instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios  
puedan presenciar las fiestas de Carnaval.  
También se saca a concurso el suministro de confetti,  
dulces, flores, etc., en la misma.  
Los pliegos de condiciones para la construcción y suminis-  
tros se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que  
puedan ser examinados, todos los días de 5 a 7 de la tarde.  
Las proposiciones se presentarán en dicha Oficina, hasta  
el 16 del corriente mes, a las cuatro de la tarde.  
Madrid, 9 de enero de 1913.—El Director, Conde de Be-  
lascoain.

**AGUAS PURGANTES**  
DE  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Analizadas por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
ó sea por la primera eminencia médica recono-  
cida universalmente.  
Las Aguas de Coslada constituyen el pur-  
gante más eficaz, rápido y seguro, jamás al to-  
marlas causan irritación, cólicos ni dolores de  
vientre, como sucede con todas las demás aguas  
purgantes; las de Coslada son las únicas que  
pueden a los pocos minutos de tomarlas, y están  
exentas del sabor amargo que tienen las demás  
aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapi-  
dísimo, siendo las mejores que se conocen en  
todo el mundo, según el dictamen de eminencias  
médicas. Las Aguas de Coslada también son  
maravillosas para combatir el estreñimiento, los  
infartos del hígado, afecciones de estómago,  
palmito y riñones, y sobre todo contra la pa-  
resis intestinal y de la vejiga; digestiones difi-  
ciles, enteritis, afecciones de la matriz y  
reumatismo. Son milagrosas ya a todas las  
enfermedades de la piel, como son granos in-  
fecciosos, erisipela, herpes, dicerias y fístulas.  
Los pedidos al por mayor para España y el  
extranjero a los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias  
y droguerías del mundo.

LA INTERNACIONAL

Compras. Ventas e Hipotecas de fincas en Madrid y provin-  
cias.—Sección especial de administración de fincas.  
Horas: De 5 a 8. Preciados, 13, 2.º

**XVIII ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**DON CANDIDO ORTIZ DE PINEDO Y BLAISE**  
INGENIERO MILITAR RETIRADO  
Falleció en esta corte el 11 de enero de 1895  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren el día 11 en la igle-  
sia de la Magdalena, y el 12 en la de Santa Bárbara, se-  
rán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Su hija y demás familia, ruegan a sus amigos lo en-  
comienden a Dios Nuestro Señor.  
El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Su Santidad y los  
Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid,  
Alcalá y Obispo de Sigüenza, han concedido indulgencias  
en la forma acostumbrada a los fieles que aplicaren  
sufragios por el difunto.

CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la confección de 50 reposteros de ter-  
ciopelo-pana, color encarnado, con galón dorado, y las ini-  
ciales C. de M. en el centro, los que tendrán la altura de un  
metro y el ancho de un metro setenta centímetros, debida-  
mente forrados de tela.  
Las proposiciones se presentarán en la Secretaría de esta  
Sociedad, hasta el día 12 del actual, a las cuatro de la tarde.  
Madrid, 10 de enero de 1913.—El Director, Conde de  
Belascoain.

**Debilidad sexual**  
(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores, es-  
tremadamente, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad ner-  
viosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Ner-  
vional Mon. Pedir a su autor, Montreal, Francaral, 42, y  
consultar dudas.—CINCO PESERAS CAJA. Correo, 530

**EL SEÑOR**  
**Don Felipe Arturo Amar de la Torre**  
Y BAUZÁ  
Oficial primero de Administración militar, retirado.  
Ha fallecido el día 10 de enero de 1913  
A LOS 69 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los auxilios espirituales  
y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus desconsolados hijos, D.ª María del Milagro,  
D. Fernando (asente), D. Juan y D. Ramón; nietos,  
hijos políticos D.ª María Luisa, Candaira y D. Arturo  
Cobrian Sevilla; hermanas D.ª Teresa y D.ª Carmen;  
hermanos políticos, D.ª Enriqueta Sanjuanena y el  
Excmo. Sr. Marqués de Casa Arriaga; sobrinos, sobri-  
nos políticos, primos y demás parientes y testamun-  
tarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su  
alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver,  
que tendrá lugar el día 11 del actual, a las tres de la  
tarde, desde la casa mortuoria, calle de Lagrasca, nú-  
mero 7, al cementerio de la Sacramental de San Lo-  
renzo, por lo que recibirán especial favor.  
El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten  
esqueletas ni se admiten coronas.—Se suplica el coche. (11)  
**La Funeraria.—Preciados, 20**

**LA SEÑORA**  
**DOÑA CATALINA ARZUAGA Y GARMENDIA**  
VIUDA DE D. MANUEL RODRÍGUEZ  
HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL 3 DE ENERO DE 1913  
A LA EDAD DE SESENTA Y SIETE AÑOS  
R. I. P.  
Sus hijos doña Elvira, D. Manuel y D. Luis; hijos políticos D. Gabriel Gan-  
cedo y D. Florentino Rodríguez; nietos, hermanos políticos D. Tomás y D. Con-  
stantino Rodríguez; sobrinos, primos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan  
al funeral que por su eterno descanso se celebrará el sábado 11 del corriente, a  
las once de la mañana, en la iglesia de la Concepción (calle de Hermosilla), por  
lo que les quedarán agradecidos.  
Oficina de Publicidad de José Domínguez, Plaza de Matute, 8, teléfono 2.895.

SEÑORAS

el vello de la cara y brazos  
desa. a. a. en 5 minutos con  
el Depilatorio del Haren,  
dejando el cutis fino, blanco y  
hermoso. Precio: 5 pias. es-  
tuche. Preciados, 6.—PUIG.

**GOMAS HIGIENICAS**  
Muestras y catálogo ilus-  
trado gratis, remitiendo se-  
llo La Inglesa, Montero, 65  
y victoria, 3. Orto. etia.

**BASTONES** dorados y ga-  
terías de metal y madera, ba-  
ratísimos, alzapalios y varia-  
das de visillos y esculera. Fe-  
rretería. Cnb.º de Gracia, 23

**ESLAVA JOYERO**  
vendo alhajas, oro, plata, pape-  
letas del Monte. Montero, 46.

**ATENCIÓN**  
Se compra toda clase de alha-  
jas, oro, plata, platino y alom-  
es, a precios como ninguna  
otra. An.º Casa, Zaragoza, 4.

**HOMBRES**  
curación pronta y perfecta de la  
**DEBILIDAD GENITAL**  
aperturas, pírdidas, etc.,  
con **SELLOS-PARIS**  
de París, 7 pias. caja. Puerta Sol, 5.  
Para informes y consultas perso-  
nales o por carta, dirigirse calle  
Conde Romanos, 2, antiguo Con-  
sultorio del Dr. Ferris. De 4 a 7 y 8  
a 9. Se envía. Gratis y GRATIS  
folleto a quien lo pida.

**FUMADORES**  
El Huro!, fumado con el ta-  
baco, destruye la Nicotina y  
cura los males de la boca, gar-  
ganta, pecho y estóm.º. 1 pra.  
p. cor.º 1,50. Vici.º, 8. Madrid.

**BURLETAS** invisibles y co-  
rrientes, desde 10 céntimos metro. Trans-  
parentes, hules, plumeros, apar-  
atos para visillos y stores,  
baterías de cocina, cerradur-  
as seguridad, braseros y ar-  
tículos de chinena; precios  
baratísimos. Ferretería. Ca-  
ballero de Gracia, núm. 23.

**A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS**  
a los grandes Sa-  
lones de Ventas.  
La Casa que ven-  
de más barato en  
Madrid.  
**12-CONDE DE ROMANONES-12**

**ASMA** BRONQUITIS—OFRESIONES  
se curan con POLVO  
o CIGARRILLOS  
**ESPIG**  
Exigir la firma "J. ESPIC" sobre cada Cigarrillo

**LA SEÑORA**  
**Doña Manuela de Yzarduy y Arinas**  
HA FALLECIDO EL 10 DE ENERO DE 1913  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Sus sobrinos, primos, hermana política y  
sobrinos políticos,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan en-  
comendarla a Dios en sus oraciones y  
asistir a la conducción del cadáver, que  
tendrá lugar el día 11 del corriente, a  
las diez de la mañana, desde la casa  
mortuoria, calle de la Cruz, núm. 21, al  
cementerio de la Sacramental de San  
Lorenzo, por lo que recibirán especial  
favor.  
El duelo se despide en el cementerio.  
No se reparten esqueletas. Se suplica el coche. (11)  
**La Funeraria.—Preciados, 20.**

**NUEVA SOCIEDAD**  
DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS  
DE CASAS EN MADRID  
Esta Sociedad celebra Junta general ordinaria el domi-  
ngo 12 del actual, a las tres de la tarde, en el salón de Junta  
de la Cámara de Comercio, calle de Carretas, número 14,  
lo que se anuncia a los señores socios rogándoles asistan a  
ella.—Madrid, 9 de enero de 1913.—Los Directores, Juan de  
Rauero y Luis Landecheo.

**MINAS DE PLOMO**  
Coto minero, 4 minas, 100 hectáreas superficie en región mi-  
nera España, con trabajos hechos de pozo, galerías y socava-  
nes, edificios, maquinaria, talleres, etc., etc. Se ceden en ven-  
ta, arriendo o para fo. mación Sociedad anónima en la que el  
Estado interesaría el 30 por 100. Sin intermediarios. Planos,  
Memorias y detalles: Hortaleza, 39, pl. d.º 4, 7 y 8.º. Madrid.

**RIJAS Regente**  
Se curan radicalmente sin  
sondar ni operar, con proce-  
dimiento de reciente inven-  
ción. Dr. Busdraghi, Augus-  
to Figueroa, 36, Madrid.  
Consulta: de 9 a 12.

**BODEGA DEL CARMEN**  
Libertad, 39. Vino viejo  
superior, a 3,50. No equivoca-  
rse con otras bodegas.  
Bodega del Carmen.  
**CASA**  
compra, de 20 a 80.000 duros.  
Sr. Villavieja, Descarga  
No. 9, principal

**CORREDOR**  
necesito para Madrid, artícu-  
los de coloniales; inútil escri-  
bir sin tener grandes conoci-  
mientos en plaza y de los ar-  
tículos; buen sueldo. Lista  
Correos, cédula 9.677.

**VIAJANTE**  
necesita Casa Extranjera,  
Buenos informes. Lista Co-  
reos. Madrid. Céd. 4.º 972.

**RECLAMOS**  
EL QUE NO ANUNCIA  
NO VENDE  
**LOS TROLESES**  
EMPRESA  
ANUNCIADORA  
CONDE DE ROMANONES, 7, 9  
MADRID  
ANUNCIOS PERIODICOS  
FIJACION DE  
CARTELES  
REPARTO  
DE ESQUELAS  
DE IMPRESOS

**LA MUY ILUSTRE SEÑORITA**  
**D.ª Susana de Arróspide y Alvarez**  
FALLECIÓ  
EL DIA 11 DE ENERO DE 1894  
A LOS DIECINUEVE AÑOS DE EDAD  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren  
el día 11 del corriente en la parro-  
quia de San Ginés, serán aplicadas  
por el eterno descanso de su alma.  
Su madre la excelentísima seño-  
ra duquesa de Castro Enríquez,  
condesa viuda de Plasencia, y sus  
hermanos,  
RUEGAN a sus amigos  
la encomienden a Dios.

Francés ó extranjero que conozca el castellano y el catalán, así como los usos de la región, bien al corriente de los negocios, y en particular de la venta al por menor, se necesita para el cargo de DEPENDIENTE PRIMERO O GERENTE en importante comercio de artículos de lujo, de Barcelona. Escribase con detalles á L. C. n.º 41.252.

CINCO MIL DOCENAS

de platos, superiores, á 75 céntos. una. Mandarinas, á 60 céntimos. Plaza del Carmen, puestos 4, 5 y 6. Teléfono 3.596.



XXXIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Domingo Acero y Acero

QUE FALLECIÓ EL 11 DE ENERO DE 1880

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín y el día 12 en la del Carmen Calzado, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, sobrinas y demás parientes, ruegan á sus buenos amigos se sirvan encomendarle á Dios.

CAMAS DORADAS

FABRICACIÓN ESPECIAL lo más moderno lo más elegante lo más barato

PRECIOS DE FÁBRICA 34, Calle de la Cabeza 34. Únicos de España

KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso

Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA 12--MONTERA--12

Wotan



La Primera lámpara del mundo construida con filamento estirado

Irrompible

LA SORDERA ES UNA ESPANTOSA PESADILLA



El AURALOSE descubierto por el Dr. FURTHIER de París es un específico sintético que tiene la propiedad de restablecer la excitabilidad de las fibras nerviosas y de las membranas sensibles del órgano auditivo.

El AURALOSE se encuentra en las farmacias del mundo entero. Depósito General en España: Martín y Duran 40 Capellanes, MADRID, BARCELONA, Vda de Escrivá; BILBAO, Barandiarán y C.; SEVILLA, R. J. Urbano; ZARAGOSSA, Don Ramon Bosqued

POLICÍA

particular, investigaciones personales, abso. una reser. comisiones para todas las poblaciones del mundo; gestiones utilísimas para la preparación de pruebas en los pleitos y divorcios. Oficina Internacional de Detectives. Calle de...

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarrros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

PIDASE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER

LOS EMPLASTOS DEL DR. WINTER. SON LOS UNICOS VERDADEROS

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

LA Timidez



El Hecho es Probado! YA ES POSIBLE crear y desarrollar en el mismo y en sus hijos hasta sus últimos límites: EL ESPÍRITU — LA INTELIGENCIA — LA MEMORIA



NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL ESPECÍFICO BEJEAN

TELEGRAFOS

Preparación garantizada por oficiales; más de 100 ingresos. BUEN INTERNADO Academia Suárez Inclán. FLORA

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELIEGO (Álava) Fíjase en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Faldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

¡AVISA!

¡RESPONDE!

AVISO

oro y PLATA Alhajas. Brillantes y Perlas FAGANOS todo a su valor

"El Perfume Universal"

el AGUA DE FLORIDA de MURRAY Y LANMAN

Hace un siglo que apareció este sin rival perfume y es hoy indispensable en la mesa de Tocador y la sala de Baño, en todo el mundo civilizado.

¡Cuidado con las Imitaciones! ¡Pedir siempre la Legítima!

Propietarios y Únicos Fabricantes: LANMAN & KEMP, - - - NEW YORK

Depositaris para toda España: VICENTE FERRER & CA., - BARCELONA

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.---MADRID.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID

REGALA Sus Servicios

de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.

Table with columns: Mes, Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Union Postal, America y Oceanía

EXTRAORDINARIAMENTE SUPERIORES á cuanto ha sido inventado hasta el día LAS VERDADERAS Pastillas VALDA NE TIENEN RIVAL PARA LA PRESERVACIÓN segura la CURACIÓN rápida de Resfriados, Afecciones á la Garganta Laringitis, Bronquitis agudas y crónicas, Catarros, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

DIGESTIONES PENOSAS acideces, vómitos, palpitaciones, jaquecas, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen en pocos días gracias al régimen del delicioso PHOSPHO-CACAO EL MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES